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Від укладачів 

Пропонуємо вашій увазі бібліографічний покажчик «Народна медицина 

Кіровоградщини», мета якого – розширити уявлення читачів про історію 

розвитку нетрадиційної медицини нашого краю та ознайомити з унікальними 

рецептами лікування різних недуг. 

З давніх-давен український народ ефективно застосовує знахарство 

(народну медицину), зільництво (фітоетнологію), ладування (цілительство) у 

лікуванні захворювань, загоюванні ран. Сам термін «знахар» походить від слова 

«знати», себто відати, розуміти. Наші пращури жили в ладу з навколишнім 

світом, а тому володіли глибокими знаннями про його лікувальні та цілющі 

властивості. Сьогодні багато що забуто, проте методи оздоровлення, як і сама 

природа, завжди поруч. 

У покажчику зібрано цілющу спадщину: корисні поради, рецепти, 

рекомендації методів народної медицини як одного із важливих аспектів 

нетрадиційного підходу до лікування, що застосовується у повсякденному житті 

поряд з традиційними методами. 

Нетрадиційна медицина (або цілительство) виникла задовго до сучасної 

доказової медицини та продовжує розвиватися паралельно з нею як 

альтернативний метод. Найпоширенішою формою народної медицини є 

траволікування. Фітотерапія, гірудотерапія, рефлексотерапія, апітерапія – 

методи, котрі мають високу ефективність і у комплексному лікуванні різних 

захворювань можуть давати позитивний результат. 

Покажчик містить книги, публікації зі збірників, журналів та газет, 

електронні ресурси. Як основне джерело добору інформації для покажчика були 

використані каталоги та картотеки довідково-бібліографічного апарату, 

електронні бази даних Кіровоградської обласної універсальної бібліотеки ім. 

Д. І. Чижевського, а також ресурси мережі «Інтернет». Всього бібліографічних 

записів 713. 

Відбір матеріалів закінчено у березні 2023 року. Матеріал систематизовано 

за такими розділами: «Лікарі-фітотерапевти, -гомеопати та народні цілителі» 

(містить публікації про відомих лікарів нашого краю, які стали засновниками 

розвитку фітотерапії); «Здоров’я від природи: фітотерапія, гомеопатія, 

ароматерапія» (присвячений основним поняттям, перевагам і недолікам 

фітотерапевтичних засобів); «Апітерапія: лікування бджолами» (описує 

альтернативний метод медицини, в якому для профілактики та лікування хвороб 

використовуються продукти бджільництва); «Лікарські рослини: таємна сила 

природи» (розповідає про застосування та лікувальні властивості рослин); 

«Поради та рецепти народної медицини» (зібрано статті про лікування хвороб за 

народними методиками). Після кожного розділу додаються WEB-ресурси. 

Бібліографічний опис та скорочення слів здійснено відповідно до 

Державних стандартів України: ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 «Бібліографічний запис. 

Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила складання», ДСТУ ГОСТ 

7.80:2007 «Система стандартів з інформації, бібліотечної та видавничої справи. 

Бібліографічний запис. Заголовок. Загальні вимоги та правила складання», 

ДСТУ 3582:2013 «Інформація та документація. Бібліографічний опис. 
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Скорочення слів і словосполучень в українській мові. Загальні вимоги та 

правила». Усі видання подаються мовою публікації, зберігаються орфографічні 

норми оригіналу. Більшість описів супроводжується анотаціями. Допоміжний 

апарат представлений статтею від упорядників та іменним покажчиком. Видання 

адресоване медичним фахівцям, а також тим, хто піклується про своє здоров’я. 

Електронну версію покажчика розміщено на вебсайті ОУНБ 

ім. Д. І. Чижевського за адресою: https://library.kr.ua/bibliograph/. 

Всі побажання та відгуки прохання надсилати на електронну адресу: 

med@library.kr.ua. 

Сподіваємось, що, познайомившись із матеріалами видання, кожний 

користувач знайде для себе корисну та цікаву інформацію про нетрадиційні 

методи лікування в Кіровоградській області.  

https://library.kr.ua/bibliograph/
mailto:med@library.kr.ua
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Передмова 

Українська народна медицина 

Народна медицина – одна з найважливіших галузей народних знань, яка 

визначає соціально-гігієнічні норми, побутову культуру, психологічні норми 

спілкування, її можна розглядати як складову традиційної культури. В народній 

медицині поєдналися позитивні емпіричні знання, засоби лікування словом, 

досвід місцевих спостережень, світоглядні уявлення та вірування різних епох. Це 

– народні уявлення про анатомію і фізіологію людини, народне розуміння 

етіології захворювань, погляди на народних лікарів, методи діагностики та 

профілактики, санітарно-гігієнічні норми, класифікацію лікувальних засобів. 

Народна медицина має два начала – раціональне та ірраціональне. 

Традиційно головне місце у раціональному лікуванні населення України 

посідають трави, що було одним з основних напрямків народної лікарської 

терапії. Спостерігаючи за навколишньою природою і накопичуючи знання про 

властивості рослин, люди протягом століть виробляли правила збору, сушіння, 

зберігання та застосування лікарських трав. 

Науково доведено, що біологічно активні речовини утворюються і 

накопичуються в рослинах у певні періоди їхнього розвитку, тому й заготовляти 

їх необхідно у точно визначений час. 

Система народних знань – важлива складова традиційно-побутової 

культури, раціональні відомості з різних галузей знань, набуті протягом 

багатовікової трудової діяльності народу. Потреби розвитку господарства 

спонукали людину виявляти закономірності у природі, спостерігати небесні 

світила, пізнавати й тлумачити різноманітні явища навколишнього світу. 

Система народних знань включає народну медицину, ветеринарію, 

народний календар і метеорологію, народну астрономію та метрологію, народні 

професійно-виробничі знання та ін. На різних історичних етапах традиційні 

знання різною мірою поєднували раціональні елементи народного досвіду з 

ірраціональними нашаруваннями попередніх епох. 

Незважаючи на певний розвиток наукових знань, українці навіть на 

початку XX ст. користувалися у повсякденному житті досвідом предків. Разом із 

тим протягом століття система народних знань зазнавала чимраз відчутнішого 

впливу науки. Зростав рівень освіченості населення, народні знання поступово 

очищалися від забобонних уявлень та вірувань. 

Однак цей процес мав і свої вади, головна з яких – девальвація значущості 

раціональних народних знань, нігілістичне ставлення до безцінних скарбів 

народного досвіду. Традиційні народні знання з математики, метрології, 

астрономії повністю витіснились сучасними науковими знаннями, що 

інтенсивно поширюються через систему шкільної та вищої освіти. Із зникненням 

багатьох народних промислів та ремесел губляться й пов’язані з ними 

професійно-виробничі знання й навички. Проте окремі елементи системи 

народних знань і сьогодні широко побутують серед сільського населення. Це 

стосується насамперед народної медицини та метеорології. 

Народне лікування здійснювалось таким чином: 
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Лікування рослинами 

Використовували корінь, листя чи квітки залежно від того, яку частину 

рослини вважали цілющою. Листя зазвичай збирали перед цвітінням; підземну 

частину (корені, бульби) – восени чи ранньою весною, коли у рослини 

припиняється рух соку; кору ж, навпаки, заготовляли під час руху соку – навесні; 

насіння і плоди – у період їхнього достигання. Квіти рекомендували збирати на 

початку цвітіння рослин. 

Традиційно лікарські трави часто заготовляли у святкові дні, особливо на 

Купала. Радили йти по трави в жіночі дні (середа, п’ятниця), які, за народним 

повір’ям, є найсприятливішими. Вважалося, що трави можна збирати тільки до 

обіду. В Україні побутував звичай брати із собою окрайчик хліба, солі і класти 

на те місце, де росла рослина. Інколи радили класти й гроші, мотивуючи це 

платою землі за траву. Збираючи трави, «шептали». 

Слід зазначити, що існували і певні табу. Так, збирати трави могли тільки 

дівчатка та жінки старшого віку, а жінкам, які «перуться», «цвітуть», це робити 

не годилося. 

Найкориснішими вважаються: полин гіркий, м’ята, аїр, лопух, звіробій, 

підбіл, золототисячник, валер’яна, конвалія, материнка, дивина, деревій, або 

«кривавник», «серпориз», «серпоризник», подорожник великий і подорожник 

середній, вероніка лікарська, ромашка лікарська, чебрець, мучниця. 

Наші предки знали, що звіробій лікує 90 хвороб. Він ефективний при 

лікуванні жіночих хвороб, шлунково-кишкового тракту, печінки, нирок, 

запальних процесів, наривів, «чиряків». 

Не менш популярний і полин гіркий, який посилює апетит і покращує 

травлення. До того ж, у народі полин вживали від пропасниці, вважали добрим 

жовчогінним та глистогінним засобом. 

Однією з найулюбленіших лікарських рослин є ромашка лікарська. 

Внутрішньо, у вигляді чаїв та відварів її вживали при болях у животі, кольках, 

розладу та спазмах шлунка. Настоєм з ромашки промивали гнійні рани, виразки, 

полоскали горло при застудах. Також ромашку застосовували при лікуванні 

гінекологічних та дитячих хвороб. 

Шанований в Україні й аїр, який використовували при захворюваннях 

шлунково-кишкового тракту, головному й зубному болю, ним промивали рани 

та гнійні виразки, а також приймали як жовчогінний засіб. 

Необхідно вказати, що в народній фітотерапії широко застосовували 

отруйні рослини, серед яких чи не найперше місце посідає чистотіл. Його 

властивості були відомі ще за часів Київської Русі при лікуванні шкірних хвороб. 

У Середньовіччі чистотіл використовували при шкірних хворобах, водянці, 

також ним лікували печінку. Вживається чистотіл як зовнішньо (при бородавках, 

грибках, лишаях та інших шкірних хворобах), так і внутрішньо – при 

захворюваннях жовчного міхура, болях у грудях, ядусі, кашлі, застуді. 

Окрім того, для лікування широко застосовували суміші лікарських 

рослин. Зокрема, зубний біль лікували відваром з полину, німиці, коріння 

татарського зілля (аїру). При болях у животі радили пити відвар зі звіробою, 

деревію, мати-й-мачухи та золототисячника. При сильному кашлю вживали 
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відвар із чебрецю, туї, мати-й-мачухи, суниці. Суміші з лікарських трав 

використовували при виготовленні купелі, особливо для маленьких дітей. Серед 

них найшанованішими були череда, м’ята, чебрець, ромашка, чистотіл, 

любисток. 

Зі згаданих вище рослин виготовляли різноманітні лікарські препарати. 

Зокрема, для внутрішнього застосування – відвари, настоянки, соки, порошки; 

зовнішньо – у вигляді ванн, клізм, примочок, припарок, компресів, мазі. 

Властивості низки лікарських трав досліджує, визнає та долучає до 

вживання й офіційна медицина. 

Лікувати допомагали і дерева. Вагоме місце у народному лікуванні займала 

береза. Широко використовують бруньки, листя і сік берези. Горілчана 

настоянка на березових бруньках слугувала натиранням при ревматичних болях 

та як ранозагоювальний засіб, лікували екзему. Настоянку з листя берези 

застосовували при запальних хворобах нирок і сечового міхура. З березового 

листя робили компреси для вигрівання. 

Здавна широку лікувальну дію приписували дубу, а особливо його корі. 

Зокрема, нею гоїли рани, полоскали горло при хворобах слизової оболонки 

порожнини рота, при зубному болю, приймали внутрішньо у вигляді відвару при 

розладах шлунка, кишечника та сечового міхура. 

Шанованим деревом в Україні є вільха. З її листя робили постіль для тих, 

хто страждає від ревматизму та частих застуд. Кору вживали для полоскання 

горла. Молоденькі листочки вільхи прикладали до наривів та чиряків. 

При застудах вживали чаї та відвари з цвіту липи, яблунь, груш, вишні. 

Широке застосування мали чаї, настоянки, відвари з плодів калини, їх також 

використовували як сечогінний, проносний, потогінний та заспокійливий засіб. 

Населення тих регіонів України, насамперед Карпат і Полісся, де зростає 

багато хвойних і мішаних лісів, традиційно в практиці лікування широко 

використовували сосну й соснові бруньки у вигляді відвару та настоянок як 

відхаркувальний, дезінфікувальний, протизапальний і сечогінний засоби. 

Сосновими бруньками лікували застудні хвороби, запалення дихальних шляхів, 

бронхів, а також ревматизм і хвороби шкіри. З бруньок навіть готували варення. 

У народній медицині українців широко використовують лісові ягоди. Так, 

чорниці вживали при пониженій кислотності шлункового соку, каменях нирок, 

недокрів’ї. Радили їсти ягоди чорниці для покращення зору. Відвар з чернишняка 

(листя чорниці) пили при застуді, хворобах шлунка, зокрема виразці. 

Популярною є також суниця. Відвар з її листя вживали при шкірних хворобах, 

хворобах печінки і селезінки. Ягоди брусниці корисні при гастритах, проносах, 

ревматизмі. Відваром з її листя лікувалися при ниркових каменях, ревматизмі, 

подагрі. Загальновідомі лікувальні властивості плодів малини при застудах, 

шлунково-кишкових хворобах, ревматизмі, діабеті. 

У лікувальній практиці всього населення України широко застосовують 

овочі, зернові та технічні культури.  

Здавна у народній медицині перше місце посідали часник і цибуля. 

Витяжками з часнику й цибулі промивали виразки, часник використовували, щоб 
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уберегтися від епідемій. Цибуля і часник слугували ліками при застудних 

захворюваннях. Сік із цибулі додавали у молоко і закапували в ніс. 

Хворі на ангіну полоскали горло водою з потовченим часником, а також 

натирали груди спиртовою настоянкою на часнику. При кашлі часником радили 

мастити підошви хворого. Часник прикладали до хворих зубів, радили його їсти 

при болях у серці, окрім того, цю рослину використовували в рецептах для 

лікування ніг, екземи. Цибулю, переважно печену, прикладали до наривів. 

Традиційно використовуються й інші городні культури. Досить широке 

застосування має картопля. Терту картоплю прикладали до наривів, при болях у 

спині, «у боці». Сиру картоплю радили прикладати до місця укусу оси чи 

бджоли, при мозолях, опіках. Гарячу картоплю під час застуди прикладали до 

ніг, грудей, над вареною гарячою картоплею робили інгаляції. Сік моркви 

вживали як протиглисний засіб, а накладена на гнійні рани терта морква очищала 

їх і сприяла заживленню. 

Сік моркви з жиром вживали при болю в грудях. Моркву використовували 

і в дієтичному харчуванні: при захворюванні нирок радили включити моркву в 

раціон. Терту сиру моркву прикладали до грижі. Варені буряки радять їсти при 

болю в печінці, соком буряка полоскали хворе горло. Капусту найчастіше 

застосовували при головних болях, капустяним листям обкладалися при грижах, 

прикладали до місця ін’єкції. Під час застуди листок капусти радили ошпарити 

окропом, намастити медом і прикласти на ніч до грудей. Намочену в соку 

квашеної капусти тканину прикладали при «болячці», сухотах, ранах, наривах. 

Чорну редьку радили їсти при хворобах печінки. Розсіл із квашених огірків пили 

при болях у животі, змочену розсолом тканину прикладали до ураженого лишаєм 

місця. 

Зернові культури найбільш уживані при хворобах застудного характеру, 

зокрема з висівок гречаної, житньої чи пшеничної муки роблять компреси. 

Широко використовували у народному лікуванні українців продукти 

тваринного походження. Здавна відомі тут лікувальні властивості молочних 

продуктів. Загальновідоме вживання гарячого молока з різними компонентами 

при застудах. Найчастіше молоко вживають з маслом і медом, содою, з яйцем та 

маслом, медом та перцем, білком та медом чи маслом. Компреси з кефіру радили 

прикладати до наривів. Сироватку з оцтом прикладали до укусу бджоли. Пили 

сироватку і від «здуття». Молоко та сироватку жителі Київщини вживали від 

сухот, лихоманки, при кровохарканні, цинзі. Несолоне масло застосовувалося 

при грудних хворобах. До наривів радили прикладати сметану з медом. Свіжу 

сметану скрізь застосовували при гнійних висипаннях, золотусі, наривах. 

Традиційно у лікуванні широко застосовували жири. Найпопулярнішими 

були свинячий, гусячий, собачий, борсуковий, їжаковий. Ними переважно 

розтирали при застуді, вживали як ранозагоювальні засоби при запаленні легень, 

астмі, туберкульозі. 

Внутрішнє несолоне сало свині («сітку») використовували як засіб від 

наривів, ран, пухлин, затвердінь у грудях, ним розтирали хворе місце. При 

застуді найуживаніший спосіб – розтирання спини хворого жиром, для більш 

повного ефекту – розтопленою «сіткою» натирали ще й ноги хворого. Несолоне 



10 
 

сало радили прикладати і до вивихів, синців, ударів, ран, а також при зубному та 

грудному болях. 

При застуді, крім свинячого, використовувався і гусячий жир. Його 

розігрівали, намащували на льняну тканину і обкладали горло. Щоб підсилити 

вигрівання, рекомендувалося додатково обгорнути горло овечою вовною. 

Гусячий жир вважали найкращим засобом при опіках шкіри. При болях у спині, 

а також застуді використовували топлений нутряний козячий жир. Ним 

намащували аркуш паперу і прикладали до спини, обмотуючи теплим шматком 

тканини, або розтирали груди хворого. 

Найефективнішим для лікування туберкульозу вважали собачий та 

борсуковий жири, які додавали у молоко або чай. Їжаковий жир використовували 

для загоювання ран та наривів, ним лікували астму. 

З лікувальною метою використовували і яйця. Вареним неочищеним яйцем 

вигрівали нариви, сирим білком змащували опіки, зупиняли пронос при холері. 

Що стосується ліків мінерального походження, то найуживанішими були 

сіль та руда глина. Із солі робили гарячі компреси при застудних захворюваннях, 

прикладаючи їх до горла та носа. Розчином солі радили промивати рани. З рудої 

глини робили компреси при вивихах і синцях. 

Народна медицина як галузь традиційної культури пов’язана не тільки з 

раціональними, а й з ірраціональними народними знаннями, носіями яких були 

народні лікарі. 

Традиційно особу народного лікаря розцінювали двояко, розрізнялися 

«погані» (чаклуни, відьмарі) і «добрі» (знахарі). […] 

Основною діяльністю знахаря було лікування магічних хвороб, «уроків», 

«дання», «підвію», «ляку» тощо. […] 

Багато способів та методів лікування пов’язано з «ляком» – хворобою, яка 

виникає внаслідок того, що людина когось або чогось злякається. Ляк, за 

народним переконанням, треба було обов язково «викачувати» і «не 

задавнювати», бо з такого ляку могла виникнути епілепсія. Викачування 

переляку відбувалося найчастіше за допомогою яйця чи хлібного м’якуша. 

Часом його «виговорювали» на воду, виливали на віск. 

Дуже страшною хворобою є епілепсія. Як зазначалося вище, однією з 

причин цієї хвороби, за народними уявленнями, міг бути «задавнений ляк» . Під 

час нападу людину радили накривати шматиною, хусткою, взагалі будь-якою 

тканиною чорного кольору, під голову клали землю і пір’я з чорного півня. При 

епілепсії радили пити відвари з білої водяної лілії, з листя черемхи, з коріння 

чорнобилю. Причому коріння чорнобилю радили копати лише дерев’яною 

лопатою і пити лише дерев’яною ложкою. Сушили і терли в їжу місце (плаценту) 

з чорної свині. […] 

Слід зазначити, що знахарі часто лікували хвороби, виникнення яких мало 

раціональне пояснення, проте лікували ірраціональними методами. До таких 

хвороб належить «рожа», «волос», «зуби», «удар», «золотник». 

«Рожу» розпізнавали за зовнішніми ознаками. Це, здебільшого, 

почервоніння шкіри, свербіж, інколи з’являлися пухирі. «Рожу» спалювали 

таким чином: знахарка бере три чи дев’ять льняних пасом (бажано освячених) та 
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шматок червоної тканини. Тканину кладе на хворе місце, бере одно пасмо льону, 

підпалює і шепче замовляння. Процес повторювався відповідно три чи дев’ять 

разів. 

Причиною виникнення «волосу» могли слугувати нариви на пальцях рук 

чи ніг. Назва цієї хвороби мотивується віруванням у проникнення в організм 

людини водяного ниткоподібного черв’яка, що нібито утворився із кінської 

волосини. Обов’язковими атрибутами при лікуванні «волосу» мали бути дев’ять 

пшеничних колосків та мисочка з теплою водою. Колоски зв’язували, 

прикладали до хворого місця, поливали гарячою водою. 

Лікування зубного болю в українців традиційно пов’язується з фазою 

місяця, причому головну роль у лікуванні відводять «молодику». Пов’язано це з 

тим, що дія місяця вважалася сприятливою в період його зростання. Щоправда, 

інколи вважали, що більше сприяє лікуванню старий місяць. Тут головну роль 

відігравала аналогія, бо старий сходить, а молодий ще розвивається. Відповідно 

біль має зійти, як і старий місяць. Як правило, зубний біль замовляли. 

«Удар», «звих» – це хвороба, яка, з одного боку, має цілком раціональне 

пояснення: падіння і необережне ступання призводять до пошкодження тканини 

організму, порушення м’язових волокон. Проте за народним переконанням ця 

хвороба є демонічною істотою. Коли ж упала, то це значить, що з нею нечистий 

бавиться, до того ж, удар ніколи сам не пройде. Удар здебільшого замовляли. 

Примовляючи, водили рукою чи свяченим ножем по хворому місці. 

Особливо ретельно ставилися до лікування «підірваного живота», який міг 

викликати низку інших хвороб. Зокрема шлунка, хребта, серця, легень, а інколи 

й бездітність у жінок. 

Підірваний живіт, як правило, «ставили» у такий спосіб: народний лікар, 

знайшовши, де «враз» б’ється, помаленьку тиснув на нього рукою, підводячи до 

пупа та примовляючи молитву. «Ставили живіт» ще й так: хворому на пуп клали 

шматочок хліба чи зрізану картоплину, у які встромлювали дев’ять сірників, 

запалювали і накривали горщиком. А ще ставили на живіт череп’яний горщик з 

гарячою водою, кидали туди дев’ять маленьких камінців. «Ставили золотнік» і 

на «сокіру»: сокиру ставили лезом до підлоги, а на обух налягали. Всі ці засоби 

були направлені на те, щоб притягнути враз до пупа. 

Після «встановлення вразу» рекомендували декілька днів нічого важкого 

не піднімати, утриматися від фізичних навантажень. 

При замовлянні крові особливих обрядодій не застосовували. Як правило, 

воно зводилося до  того, що знахарка свяченим ножем хрестила ушкоджене місце 

і замовляла його. 

Слід зазначити, що лікування такого виду хвороб передбачало і лікування 

словом. Власне, в нероздільності раціонального та ірраціонального і виявляє 

себе специфіка народної медичної практики. 

Важливо те, що наша сучасна традиційна медицина все ж прямо пов’язана 

з нетрадиційною, народною медициною, адже всі лікарські речовини беруться із 

невичерпного джерела природи. 

Іващенко І. Ю. 

(«Медсестринство», 2012, № 1., С. 23-28) 
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громадськості, провели прийом хворих та взяли участь у засіданні прес-клубу 

реформ. 

 

13. Корінь Т. Перлини фітотерапії династії Зубицьких / Т. Корінь // 

Кіровоградська правда. – 2007. – 14 грудня. – С. 15 

До Кіровограда з розповіддю про препарати від Зубицьких завітав 

президент благодійного фонду ім. Д. Зубицького Олекасандр Данилович 

Зубицький разом з донькою та дружиною. 

 

14. Косинська Ю. Найсвітліші миті життя лікаря Зубицького / Ю. Косинська // 

Молодь України. – 1999. – 26 лютого. – С. 2 

 

15. Кравченко Н. У пошуках здоровзілля / Н. Кравченко // Нова газета. – 2013. 

– 7 лютого. – С. 1, 16 : фото кол. Зміст: Наталя Земна : «Немає в природі 

рослини, яка б не лікувала». – С. 16 

Автор статті розповідає про зустріч з відомим лікарем-травником 

Наталею Петрівною Земною, яка відбулася в Кіровограді. 

 

16. Крецул В. Інформтерапія: можливості не обмежені / В. Крецул // Народне 

слово. – 1992. – 15 грудня. – С. 4 

Інтерв’ю з самим собою проводить президент асоціації цілителів 

м. Знам’янки – Володимир Володимирович Яровий. 

 

17. Лашкул Г. Той, що творить дива / Г. Лашкул // Честь хлібороба. – 2012. – 

27 жовтня. – С. 8 : фото 

Шадир Валентин – наш земляк, нині киянин, старовір, нащадок волхвів, 

цілитель, написав книгу «Сувенір із України». 
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18. Кльована Н. І свіжі, як маргаритки / Н. Кльована // Кіровоградська правда. 

– 1995. – 15 червня. – С. 4 

Лікування голодуванням від лікаря Тетяни Титової. 

 

19. Мальована М. Як фітотерапія і тібетська медицина допоможуть протидіяти 

застуді та сезонним вірусам / М. Мальована // Нова газета. – 2015. – 22 жовтня. – 

С. 1, 5 

Інтерв’ю кореспондента «Нової газети» з практичним фітотерапевтом 

Віталієм Грицаєвим, який двадцять років вивчає та успішно випробовує 

властивості трав та поєднує фітотерапію з досвідом тібетської медицини. 

 

20. Місія його життя: Данило Зубицький, академік Європейської академії 

проблем людини, академік Академії екологічних наук, лауреат премії ім. 

Вернадського, видатний український фітотерапевт // Сільські вісті. – 2004. – 

17 лютого. – С. 6 : портр. 

 

21. Музика Д. Роздуми про гомеопатію ... / Д. Музика // Політика і час. – 2006. 

– № 12. – С. 54-56 

Розмова з Тетяною Поповою про секрети гомеопатичної науки, шляхи її 

розвитку. 

 

22. М’ятович Валерій. Володимир Аракелов: До мене по лікарські трави 

зверталася навіть дружина першого секретаря обкому / Валерій М’ятович // З 

перших уст. – 2016. – 13 жовтня. – С. 4 : фото 

Стаття-персоналія про приватного підприємця, головного спеціаліста з 

механізації тваринницької галузі Володимира Микитовича Аракелова. Серед 

його захоплень – колекціонування та лікування травами. Про це йде мова в 

публікації. 

 

23. Народный целитель Николай Литвинов: «Мы поможем вам быть 

здоровыми...» // Ведомости. – 1999. – 16 апреля. – С. 4 

 

24. Озерна І. Знаменитий лікар Зубицький – наш земляк : Знай наших! / 

І. Озерна // Колос. – 2007. – 18 грудня. – С. 2 

Уродженець села Покотилового Д. Зубицький розробив ефективну 

систему зцілення на основі народної медицини. У публікації більше уваги 

приділено його діяльності, ніж біографічним моментам. 

 

25. Пилипенко О. Вибирати мусимо ми самі: // Молодий комунар. – 1992. – 

27 червня. – С. 6 

Стаття про лікаря, народного цілителя-травника Самуїла Котоджяна. 

 

26. Пилипенко О. С. Г. Котоджян: «У кого горе, той шукатиме…» // Молодий 

комунар. – 1992. – 29 лютого. – С. 5 
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 Розмова з народним цілителем-травником Самуїлом Григоровичем 

Котоджяном. 

 

27. Попова Т. Своєю сутністю гомеопатія покликана допомагати людям / 

Т. Попова // Зовнішні справи. – 2015. – № 8. – С. 50-51: фото 

Відома лікарка-гомеопатка – наша землячка, уродженка Кіровограда. 

Стаття починається короткою біографічною довідкою та переліком її праць, 

справ, нагород. 

 

28. Попович Любов. Здоров’я без таблеток / Л. Попович // Кіровоградська 

правда. – 2013. – 8 лютого. – С. 4 : фото 

Поради лікаря-реабілітолога, гомеопата Наталії Скляр, як зміцнити свій 

організм. 

 

29. Попович Любов. Народний цілитель: Головне – не лінуватися, а лікуватися 

/ Любов Попович // Кіровоградська правда. – 2020. – 9 січня. – С. 8 : фото 

Інтерв’ю з народним цілителем Віктором Корнієнком містить поради 

щодо лікування сезонних хвороб. 

 

30. Приємно повідомити // Слово і час. – 2012. – 27 березня. – С. 1 : фото 

Народний цілитель, нагороджений медаллю «За охорону нації» та 

орденом Святої Софії, наш земляк Леонід Білозор. 

 

31. Родом з Покотилово // Колос. – 2013. – 22 жовтня. – С. 2 

 Про відомого народного цілителя Данила Зубицького, що є вихідцем з 

Новоархангельського краю. 

 

32. Рыбченков Геннадий. Порфирий Иванов и Бобринец / Геннадий 

Рыбченков // Украина-Центр. – 2020. – 5 марта. – С. 14 : фото 

Статья-персоналия о Порфирии Корнеевиче Иванове – создателе 

оздоровительной и духовной системы, распространённой преимущественно на 

территории бывшего СССР. 

 

33. Рябошапка Олександр. Щедрість землі, сила трави, чарівність музики / 

Олександр Рябошапка // Знам’янські вісті. – 2017. – 12 липня. – С. 3 : фото 

Детально про родину Зубицьких – лікарів-фітотерапевтів, музикантів. 

 

34. Сеансы здоровья // Ведомости. – 1997. – 6 июня. – С. 1, 5 

Встреча с народным целителем Н. Литвиновым. 

 

35. Скуратівський Василь. Феномен Зубицьких / Василь Скуратівський // 

Берегиня. – 1993. – № 2. – С. 120 – 121 

 

36. Слободяник В. Народна медицина Данила Зубицького / В. Слободяник // 

Освіта України. – 2004. – 3 грудня. – С. 11 
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37. Сосна заспокоює, а дуб нормалізує тиск: Інтерв’ю з травознавцем 

Анатолієм Терещуком // Кіровоградська правда. – 2007. – 28 червня. – С. 6 

 

38. Стоян М. Цілителька Баба Ніна / М. Стоян // Червона зірка. – 1992. – 

31 жовтня. – С. 4 

Нарис про цілительку Ніну Савеліївну Луценко. 

 

39. Тільнова Інна. Цілитель Володимир Білогуб : Светр, зв’язаний мамою, – це 

потужний оберіг для дитини, яка часто хворіє / І. Тільнова // Нова газета. – 2017. 

– 21 грудня. – С. 11 : фото. кол. 

Інтерв’ю цілителя Володимира Білогуба. 

 

40. Ткачук. Т. Візьму твій біль / Т. Ткачук // Вечірній Світловодськ. – 1992. – 

25 листопада. – С. 4 

Інформація про цілительку Н. І. Чередничок 

 

41. Федоренко Н. Не просто врач / Н. Федоренко // Украина-Центр. – 1997. – 

13 июня. – С. 9 

Фитотерапевт В. Г. Щербина. 

 

42. Час просвітлення // Кіровоградська правда. – 1990. – 17 червня. – С. 4 

Інтерв’ю з головою обласної федерації східних оздоровчих систем лікарем 

В. В Яровим. 

 

43. Школа здоров’я вчительки з Мар’ївки Людмили Корнеєвої. Урок перший 

// Степовий край. – 1997. – 15 квітня. – С. 4 

 

44. Школа здоров’я вчительки з Мар’ївки Людмили Корнеєвої. Урок другий // 

Степовий край. – 1997. – 17 квітня. – С. 4 

 

45. Школа здоров’я цілительки з Мар’ївки Людмили Корнеєвої. Урок третій // 

Степовий край. – 1997. – 22 квітня. – С. 4 

 

46. Школа здоров’я цілительки з Мар’ївки Людмили Корнеєвої. Урок 

четвертий // Степовий край. – 1997. – 6 травня. – С. 4 

 

47. Эликсир жизни: советы Николая Литвинова // Ведомости. – 1999. – 

29 января. – С. 4 

 

48. Як провести перші 12 днів нового року: радить цілитель В. Білогуб // Нова 

газета. – 2017. – 28 грудня. – С. 10 
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Цілитель Володимир Білозуб дає корисні поради, як прожити перші 12 днів 

нового року за всіма правилами, щоб прийдешній рік був сповнений радісних подій 

і просто щасливіший. 

 

Web-ресурси 

 

49. Вчені [Електронний ресурс] // Ірпінська міська публічна бібліотека ім. 

Максима Рильського: [сайт]. – Електрон. дані. – Режим доступу: http://www.irpin-

bibl.kiev.sch.in.ua/podii_masovi_zahodi/vidatni_postati_nashogo_krayu/vcheni/ – 

Назва з екрана. – Дата звернення: 30.01.2023. – Мова укр. 

Про Попова Дем’яна Володимировича 

 

50. Горін Євген. Dragon Capital учинив з будівлею клініки, створеної лікарем 

Данилом Зубицьким, як скупник краденого, – інтерв’ю з сином знаменитого 

фітотерапевта» [Електронний ресурс] / Євген Горін // «КП в Україні»: [сайт]. – 

Електрон. дані. – Режим доступу: https://kp.ua/ua/life/a634028-dragon-capital-

nadijshov-z-budivleju-kliniki-stvorenoji-likarem-danilom-zubitskim-jak-skupnik-

kradenoho-intervju-z-sinom-znamenitoho-fitoterapevta – Назва з екрана. – Дата 

публікації: 19.10.2021. – Дата звернення: 22.02.2023. – Мова укр. 

Розмова з Ігорем Зубицьким, молодшим сином Данила Зубицького, про те, 

як жив його батько, як зцілив тисячі українців, а також про рейдерство бізнесу, 

що поставило під питання продовження роботи цілої династії українських 

лікарів Зубицьких. 

 

51. Досвід, збагачений роками [Електронний ресурс] // Скарбниця здоров’я. 

Фітопродукція: [сайт]. – Електрон. дані. – Режим доступу: 

https://fitoskarb.com.ua/index.php/ua/about-our-company – Назва з екрана. – Дата 

звернення: 30.01.2023. – Мова укр. 

Про лікаря-фітотерапевта Сергія Анатолійовича Чорного. Фахові знання 

він здобував у Кіровоградському медичному училищі ім. Є. Й. Мухіна. З 2004 року 

і на даний час досвідчений фахівець працює у сфері фітотерапії в 

Кропивницькому. Працюючи у «Скарбниці здоров’я», Сергій Чорний надає 

безкоштовну консультацію в галузі фітотерапії. 

 

52. Зубицький Данило Никифорович [Електронний ресурс] // ОУНБ ім. 

Д. І. Чижевського: [сайт]. – Електрон. дані. – Режим доступу: 

https://wiki.library.kr.ua/index.php?title=%D0%97%D1%83%D0%B1%D0%B8%D

1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%94%D0%B0%D0%BD%D0%

B8%D0%BB%D0%BE_%D0%9D%D0%B8%D0%BA%D0%B8%D1%84%D0%B

E%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87 – Назва з екрана. – Дата 

звернення: 30.01.2023. – Мова укр. 

Данило Никифорович Зубицький (29 лютого 1924, с. Покотилове, 

Підвисоцький район, Київська область (нині – Новоархангельський район, 

Кіровоградська область – фітотерапевт, представник нетрадиційної 

медицини, засновник серії аптек «Народна медицина Данила Зубицького». 

http://www.irpin-bibl.kiev.sch.in.ua/podii_masovi_zahodi/vidatni_postati_nashogo_krayu/vcheni/
http://www.irpin-bibl.kiev.sch.in.ua/podii_masovi_zahodi/vidatni_postati_nashogo_krayu/vcheni/
https://kp.ua/ua/life/a634028-dragon-capital-nadijshov-z-budivleju-kliniki-stvorenoji-likarem-danilom-zubitskim-jak-skupnik-kradenoho-intervju-z-sinom-znamenitoho-fitoterapevta
https://kp.ua/ua/life/a634028-dragon-capital-nadijshov-z-budivleju-kliniki-stvorenoji-likarem-danilom-zubitskim-jak-skupnik-kradenoho-intervju-z-sinom-znamenitoho-fitoterapevta
https://kp.ua/ua/life/a634028-dragon-capital-nadijshov-z-budivleju-kliniki-stvorenoji-likarem-danilom-zubitskim-jak-skupnik-kradenoho-intervju-z-sinom-znamenitoho-fitoterapevta
https://fitoskarb.com.ua/index.php/ua/about-our-company
https://wiki.library.kr.ua/index.php?title=%D0%97%D1%83%D0%B1%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%94%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%BB%D0%BE_%D0%9D%D0%B8%D0%BA%D0%B8%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://wiki.library.kr.ua/index.php?title=%D0%97%D1%83%D0%B1%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%94%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%BB%D0%BE_%D0%9D%D0%B8%D0%BA%D0%B8%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://wiki.library.kr.ua/index.php?title=%D0%97%D1%83%D0%B1%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%94%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%BB%D0%BE_%D0%9D%D0%B8%D0%BA%D0%B8%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://wiki.library.kr.ua/index.php?title=%D0%97%D1%83%D0%B1%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%94%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%BB%D0%BE_%D0%9D%D0%B8%D0%BA%D0%B8%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
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53. Зубицький Олександр Данилович [Електронний ресурс] // Вікіпедія. 

Вільна енциклопедія: [сайт]. – Електрон. дані. – Режим доступу: 
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D1%83%D0%B1%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA

%D0%B8%D0%B9_%D0%9E%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B0%D0%BD%D0

%B4%D1%80_%D0%94%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B8%

D1%87 – Назва з екрана. – Дата звернення: 30.01.2023. – Мова укр. 

Інфрмація про Зубицького Олександра Даниловича – лікаря з народної і 

нетрадиційної медицини. 

 

54. Константинов Володимир Юхимович [Електронний ресурс] // Вікіпедія. 

Вільна енциклопедія: [сайт]. – Електрон. дані. – Режим доступу: 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%81%D1%82%D0

%B0%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B2_%D0%92%D0%

BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80_%D0%A

E%D1%85%D0%B8%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87 – Назва з 

екрана. – Дата звернення: 27.01.2023. – Мова укр. 

Стаття присвячена українському письменнику, спеціалісту в галузі 

нетрадиційної медицини Володимиру Константинову. 

 

55. Кучер Людмила. Данило Зубицький: видатна особистість наукової еліти 

України [Електронний ресурс] / Людмила Кучер, Зоряна Миколів // Лабораторія 

STEM-освіти ТОКІППО: [сайт]. – Електрон. дані. – Режим доступу: 

https://ekolabnauka.wordpress.com/2021/09/18/%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0

%B8%D0%BB%D0%BE-

%D0%B7%D1%83%D0%B1%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0

%B9-%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B0%D1%82%D0%BD%D0%B0-

%D0%BE%D1%81%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%96%D1

%81%D1%82/ – Назва з екрана. – Дата публікації: 18.09.2021. – Дата звернення: 

27.01.2023. – Мова укр. 

У статті досліджено професійну діяльність Данила Зубицького. 

 

56. Лікар-гомеопат Тетяна Попова: «Прошу, щоб пацієнтки до мене 

приходили без макіяжу» [Електронний ресурс] // Урядовий кур’єр: [сайт]. – 

Електрон. дані. – Режим доступу: https://ukurier.gov.ua/uk/articles/likar-gomeopat-

tetyana-popova-proshu-shob-paciyent/ – Назва з екрана. – Дата публікації: 

12.09.2015. – Дата звернення: 27.01.2023. – Мова укр. 

Інтерв’ю з лікарем-гомеопатом Тетяною Поповою. 

 

57. «Ми лікуємо не хворобу, а людину» [Електронний ресурс] // ZN, UA: 

[сайт]. – Електрон. дані. – Режим доступу: 

https://zn.ua/ukr/SOCIUM/mi_likuemo_ne_hvorobu,_a_lyudinu.html – Назва з 

екрана. – Дата публікації: 16.02.2007. – Дата звернення: 30.01.2023. – Мова укр. 

Інтерв’ю з Тетяною Дем’янівною Поповою, яка продовжила традиції 

свого батька Д. Попова 

 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D1%83%D0%B1%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%9E%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%80_%D0%94%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D1%83%D0%B1%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%9E%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%80_%D0%94%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D1%83%D0%B1%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%9E%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%80_%D0%94%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D1%83%D0%B1%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%9E%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%80_%D0%94%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B2_%D0%92%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80_%D0%AE%D1%85%D0%B8%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B2_%D0%92%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80_%D0%AE%D1%85%D0%B8%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B2_%D0%92%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80_%D0%AE%D1%85%D0%B8%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B2_%D0%92%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80_%D0%AE%D1%85%D0%B8%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://ekolabnauka.wordpress.com/2021/09/18/%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%BB%D0%BE-%D0%B7%D1%83%D0%B1%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9-%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B0%D1%82%D0%BD%D0%B0-%D0%BE%D1%81%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%96%D1%81%D1%82/
https://ekolabnauka.wordpress.com/2021/09/18/%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%BB%D0%BE-%D0%B7%D1%83%D0%B1%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9-%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B0%D1%82%D0%BD%D0%B0-%D0%BE%D1%81%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%96%D1%81%D1%82/
https://ekolabnauka.wordpress.com/2021/09/18/%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%BB%D0%BE-%D0%B7%D1%83%D0%B1%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9-%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B0%D1%82%D0%BD%D0%B0-%D0%BE%D1%81%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%96%D1%81%D1%82/
https://ekolabnauka.wordpress.com/2021/09/18/%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%BB%D0%BE-%D0%B7%D1%83%D0%B1%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9-%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B0%D1%82%D0%BD%D0%B0-%D0%BE%D1%81%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%96%D1%81%D1%82/
https://ekolabnauka.wordpress.com/2021/09/18/%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%BB%D0%BE-%D0%B7%D1%83%D0%B1%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9-%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B0%D1%82%D0%BD%D0%B0-%D0%BE%D1%81%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%96%D1%81%D1%82/
https://ekolabnauka.wordpress.com/2021/09/18/%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%BB%D0%BE-%D0%B7%D1%83%D0%B1%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9-%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B0%D1%82%D0%BD%D0%B0-%D0%BE%D1%81%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%96%D1%81%D1%82/
https://ukurier.gov.ua/uk/articles/likar-gomeopat-tetyana-popova-proshu-shob-paciyent/
https://ukurier.gov.ua/uk/articles/likar-gomeopat-tetyana-popova-proshu-shob-paciyent/
https://zn.ua/ukr/SOCIUM/mi_likuemo_ne_hvorobu,_a_lyudinu.html
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58. Нашому роду нема переводу [Електронний ресурс] / Т. Попова // Медичний 

центр Данила Зубицького: [сайт]. – Електрон. дані. – Режим доступу: 

https://zubitsky.com.ua/index.php/about/dynastiia?start=2 – Назва з екрана. – Дата 

публікації: 09.07.2014. – Дата звернення: 27.01.2023. – Мова укр. 

Публікація про династію Зубицьких: Григорія, Никифора, Данила, 

Олександра та Вікторію Олександрівну Зубицьких. 

 

59. Основоположник гомеопатії – лохвичанин Дем’ян Попов [Електронний 

ресурс] // Тижневик ЕХО: [сайт]. – Електрон. дані. – Режим доступу: 

https://exo.in.ua/news/3864 – Назва з екрана. – Дата публікації: 15.02.2010. – Дата 

звернення: 27.01.2023. – Мова укр. 

Стаття про Дем’яна Володимировича Попова, видатного українського 

лікаря, одного з засновників гомеопатії. 

 

60. Польова-Саханда Любов. Володимир Константинов. Фітотерапевт, 

гомеопат, бальнеолог [Електронний ресурс] / Любов Польова-Саханда // 

Академія здоров’я: [сайт]. – Електрон. дані. – Режим доступу: 

https://www.zid.com.ua/ukr_creativework/volodymyr-konstantynov-fitoterapevt-

homeopat-balneoloh/ – Назва з екрана. – Дата звернення: 02.03.2023. – Мова укр. 

Інтерв’ю з лікарем-практиком, письменником Володимиром 

Константиновим. 

 

61. Попов Дем’ян Володимирович [Електронний ресурс] // Вікіпедія. Вільна 

енциклопедія: [сайт]. – Електрон. дані. – Режим доступу: 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%B2_%D

0%94%D0%B5%D0%BC%27%D1%8F%D0%BD_%D0%92%D0%BE%D0%BB%

D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0

%B8%D1%87 – Назва з екрана. – Дата звернення: 30.01.2023. – Мова укр. 

 

62. Попова Тетяна Дем’янівна [Електронний ресурс] // Гомеопатия доктора 

А. Попова: [сайт]. – Електрон. дані. – Режим доступу: 

http://www.homeopat.org.ua/doctors/popova-tatyana-demyanovna/ – Назва з екрана. 

– Дата звернення: 30.01.2023. – Мова укр. 

 

63. Попова Тетяна. Для діагнозу треба знати, чи щасливий пацієнт 

[Електронний ресурс] / Тетяна Попова // Урядовий кур’єр: [сайт]. – Електрон. 

дані. – Режим доступу: https://ukurier.gov.ua/uk/articles/dlya-diagnozu-treba-znati-

chi-shaslivij-paciyent/ – Назва з екрана. – Дата публікації: 09.07.2014. – Дата 

звернення: 27.01.2023. – Мова укр. 

Київська гомеопатична школа – одна з найвідоміших у світі – готується 

до 80-річчя. «Мені дуже поталанило, що я народилася в сім’ї засновника 

Київської гомеопатичної школи Дем’яна Володимировича Попова. Тому ніколи 

не сумнівалася щодо ефективності цього методу», – наголосила заслужений 

лікар України Тетяна Попова. 

 

https://zubitsky.com.ua/index.php/about/dynastiia?start=2
https://exo.in.ua/news/3864
https://www.zid.com.ua/ukr_creativework/volodymyr-konstantynov-fitoterapevt-homeopat-balneoloh/
https://www.zid.com.ua/ukr_creativework/volodymyr-konstantynov-fitoterapevt-homeopat-balneoloh/
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%B2_%D0%94%D0%B5%D0%BC%27%D1%8F%D0%BD_%D0%92%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%B2_%D0%94%D0%B5%D0%BC%27%D1%8F%D0%BD_%D0%92%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%B2_%D0%94%D0%B5%D0%BC%27%D1%8F%D0%BD_%D0%92%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%B2_%D0%94%D0%B5%D0%BC%27%D1%8F%D0%BD_%D0%92%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
http://www.homeopat.org.ua/doctors/popova-tatyana-demyanovna/
https://ukurier.gov.ua/uk/articles/dlya-diagnozu-treba-znati-chi-shaslivij-paciyent/
https://ukurier.gov.ua/uk/articles/dlya-diagnozu-treba-znati-chi-shaslivij-paciyent/
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64. Валентин Дмитрович Шадир – винахідник і цілитель [Електронний ресурс] 

// Віче: [сайт]. – Електрон. дані. – Режим доступу: https://viche.at.ua/publ/10-1-0-6 

– Назва з екрана. – Дата публікації: 06.03.2006. – Дата звернення: 27.01.2023. – 

Мова укр. 

Інтерв’ю із народним цілителем Валентином Шадиром. 

 

65. Устинівське коріння світової гомеопатії [Електронний ресурс] // 

Гомеопатический центр Демьяна Попова: [сайт]. – Електрон. дані. – Режим 

доступу: http://www.homeopat.kiev.ua/stati/329-ustinvske-kornnya-svtovo-

gomeopat – Назва з екрана. – Дата звернення: 27.01.2023. – Мова укр. 

Стаття присвячена 270-й річниці Устинівки. Розповідь іде про Дем’яна 

Володимировича Попова та його доньку Тетяну Дем’янівну. 

 

 

ІІ. Здоров’я від природи: фітотерапія, гомеопатія, ароматерапія, 

травництво 

 
Природа – це книга, яку необхідно прочитати 

 і правильно зрозуміти... 

М. Налбандян 

 

66. Іванова Ольга. З любов’ю про гомеопатію : для студентів вищих медичних 

навч. закл. 1-2 рівнів акредит. / Ольга Іванова. – Кіровоград : Центр.-Укр. вид-во, 

2004. – 150 с. : іл. – Бібліогр. с.149-150 

 

67. Попова Татьяна Демьяновна. Гомеопатическая терапия / Татьяна Попова, 

Таина Зеликман. – К. : Здоров’я, 1990. – 271 с. – Библиогр.: с. 266-268; Латин. 

указ. лекарств: с. 269-270 

 

68. Попова Тетяна Дем’янівна. Нариси про гомеопатію : записки лікаря-

гомеопата: пер. з рос. / Т. Д. Попова; передм. К. С.Тернового. – К. : Наук. думка, 

1989. – 170 с. 

 

69. Попова Татьяна Демьяновна. Очерки о гомеопатии : записки врача-

гомеопата / Т. Д. Попова,. – Киев : Наук. думка, 1988. – 189 с. 

 

70. Ароматерапія – лікування без ліків // Народне слово. – 2012. – 2 серпня. – 

С. 14 

У статті йдеться про те, який вплив на людину справляють запахи тих 

чи інших рослин. 

 

71. Боровкова Л. Про лікування енергетикою дерев / Л. Боровкова // 

Гайворонські вісті. – 2009. – 6 жовтня. – С. 4 

Лікування енергетикою дерев благотворно впливає на організм людини. 

https://viche.at.ua/publ/10-1-0-6
http://www.homeopat.kiev.ua/stati/329-ustinvske-kornnya-svtovo-gomeopat
http://www.homeopat.kiev.ua/stati/329-ustinvske-kornnya-svtovo-gomeopat
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72. Діаманов С. Паралельна медицина існує, але рідко нагадує про себе / 

С. Діаманов / Радянське село. – 1994. – 9 квітня. – С. 8 

 

73. Вас лікує гомеопатія // Вечірня газета. – 2008. – 2 травня. – С. 7 

Публікація про ефективність лікування гомеопатичними засобами. 

 

74. Верстюк О. Така різноманітна фітотерапія / О. Верстюк // Вечірня газета. – 

2014. – 4 квітня. – С. 5 

 

75. Воронін О. Оазис цілющої флори / О. Воронін // Кіровоградська правда. – 

2000. – 15 червня. – С. 3 

 

76. Давайте чоловікові бур’ян. І побачите, що буде // Наше місто. – 2016. – 

14 липня. – С. 15 

У статті мова йде про лікувальні властивості трав. 

 

77. Лисак Л. Лікування без медикаментів і без скальпеля – це реально / 

Л. Лисак // Гайворонські вісті. – 2011. – 25 жовтня. – С. 3 

 

78. Лікування подібного подібним // 21-й канал. – 2012. – 3 травня. – С. 19 

 

79. «Плюси» та «мінуси» фітотерапії // 21-й канал. – 2007. – 30 серпня. – С. 19 

 

80. Протипоказання до застосування трав // 21-й канал. – 2011. – 31 березня. – 

С. 19 

 

81. Ткаченко Наталія. Весняні запахи змінюють настрій / Наталія Ткаченко // 

Кіровоградська правда. – 2017. – 10 березня. – С. 11 

 

82. Ткаченко Наталія. Лікують перші весняні рослини / Наталія Ткаченко // 

Кіровоградська правда. – 2018. – 16 березня. – С. 11 

Стаття про застосування рослин в народній медицині. 

 

83. Ткаченко Наталія. Подолати застуду допоможуть запахи / Н. Ткаченко // 

Кіровоградська правда. – 2015. – 30 жовтня. –  С. 11 : фото. – Зміст: Ароматерапія 

при застуді; Ароматерапія при підвищеній температурі 

 

84. Ткаченко Наталія. Трав’яні чаї покращать настрій та самопочуття / Наталія 

Ткаченко // Кіровоградська правда. – 2016. – 5 лютого. – С. 11 : фото 

 

85. Янчукова С. Фітотерапія в стоматології / С. Янчукова // Вечірня газета. – 

2016. – 8 липня. – С. 5 

Поради від лікаря-стоматолога Світлани Янчукової. 
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Веб-ресурси 

 

86. Всесвітній день гомеопатії [Електронний ресурс] // Кіровоградський 

обласний центр контролю та профілактики хвороб: [сайт]. – Електрон. дані. – 

Режим доступу: http://labcentr.kr.ua/?page_id=7280 – Назва з екрана. – Дата 

публікації: 10.04.2022. – Дата звернення: 21.02.2023. – Мова укр. 

У статті розповідається про гомеопатію як альтернативну медицину, 

сутність якої полягає у лікуванні «подібного подібним». 

 

87. Гонтар Олександра. Мій чай створює атмосферу магії: Даша Тєряєва про 

трав’яні збори та сучасне знахарство [Електронний ресурс] / Олександра Гонтар 

// Гречка. Інформаційний портал Кіровоградщини: [сайт]. – Електрон. дані. – 

Режим доступу: https://gre4ka.info/statti/72-lonhridy/41898-mii-chai-stvoriuie-

atmosferu-mahii-dasha-tieriaieva-pro-trav-iani-zbory-ta-suchasne-znakharstvo – 

Назва з екрана. – Дата публікації: 09.01.2018. – Дата звернення: 21.02.2023. – 

Мова укр. 

 

88. Куницька Ірина. Бібліотекарі Кетрисанівської громади, що на 

Кіровоградщині, збирають трав’яні збори для військових [Електронний ресурс] 

// Суспільне. Новини: [сайт]. – Електрон. дані. – Режим доступу:  

https://suspilne.media/253897-bibliotekari-ketrisanivskoi-gromadi-so-na-

kirovogradsini-zbiraut-travani-zbori-dla-vijskovih/ – Назва з екрана. – Дата 

публікації: 25.06.2022. – Дата звернення: 21.02.2023. – Мова укр. 

  

89. Сушать трав’яні збори для чаю: бібліотекарі в Кетрисанівській громаді 

влаштували благодійну акцію [Електронний ресурс] // Гречка. Інформаційний 

портал Кіровоградщини: [сайт]. – Електрон. дані. – Режим доступу: 

https://gre4ka.info/suspilstvo/69919-sushat-trav-iani-zbory-dlia-chaiu-bibliotekari-v-

ketrysanivskii-hromadi-vlashtuvaly-blahodiinu-aktsiiu-foto – Назва з екрана. – Дата 

публікації: 24.06.2022. – Дата звернення: 21.02.2023. – Мова укр. 

Бібліотекарі Кетрисанівської громади долучилися до волонтерства і 

започаткували благодійну акцію зі збору та сушіння трав’яних зборів  для 

заварювання чаю «БІБЛІО-сушка». Долучитися до акції запрошують усіх 

користувачі сільських бібліотек-філій громади. 

 

90. У Петрівській громаді сушать трав’яні чаї для захисників [Електронний 

ресурс] // Гречка. Інформаційний портал Кіровоградщини: [сайт]. – Електрон. 

дані. – Режим доступу: https://gre4ka.info/suspilstvo/70265-u-petrivskii-hromadi-

sushat-trav-iani-chai-dlia-zakhysnykiv-foto – Назва з екрана. – Дата публікації: 

19.07.2022. – Дата звернення: 21.02.2023. – Мова укр. 

До акції «Чаї з ароматом Батьківщини» для захисників України долучилися 

працівники дитячих садочків у Петрівській громаді. 

 

91. Базак Олег. Сад покращує здоров’я [Електронний ресурс] // Гречка. 

Інформаційний портал Кіровоградщини: [сайт]. – Електрон. дані. – Режим 

http://labcentr.kr.ua/?page_id=7280
https://gre4ka.info/statti/72-lonhridy/41898-mii-chai-stvoriuie-atmosferu-mahii-dasha-tieriaieva-pro-trav-iani-zbory-ta-suchasne-znakharstvo
https://gre4ka.info/statti/72-lonhridy/41898-mii-chai-stvoriuie-atmosferu-mahii-dasha-tieriaieva-pro-trav-iani-zbory-ta-suchasne-znakharstvo
https://suspilne.media/253897-bibliotekari-ketrisanivskoi-gromadi-so-na-kirovogradsini-zbiraut-travani-zbori-dla-vijskovih/
https://suspilne.media/253897-bibliotekari-ketrisanivskoi-gromadi-so-na-kirovogradsini-zbiraut-travani-zbori-dla-vijskovih/
https://gre4ka.info/suspilstvo/69919-sushat-trav-iani-zbory-dlia-chaiu-bibliotekari-v-ketrysanivskii-hromadi-vlashtuvaly-blahodiinu-aktsiiu-foto
https://gre4ka.info/suspilstvo/69919-sushat-trav-iani-zbory-dlia-chaiu-bibliotekari-v-ketrysanivskii-hromadi-vlashtuvaly-blahodiinu-aktsiiu-foto
https://gre4ka.info/suspilstvo/70265-u-petrivskii-hromadi-sushat-trav-iani-chai-dlia-zakhysnykiv-foto
https://gre4ka.info/suspilstvo/70265-u-petrivskii-hromadi-sushat-trav-iani-chai-dlia-zakhysnykiv-foto
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доступу: https://gre4ka.info/suspilstvo/13595-sad-pokrashchuie-zdorov-ia – Назва з 

екрана. – Дата публікації: 06.10.2014. – Дата звернення: 21.02.2023. – Мова укр. 

 

92. Фітотерапія [Електронний ресурс] // КП «ЗОБЛ» КОР: [сайт]. – Електрон. 

дані. – Режим доступу: https://zoblkp.com.ua/treatment/fitoterapiya – Назва з 

екрана. – Дата звернення: 30.01.2023. – Мова укр. 

Стаття про основні показання та користь застосування фітотерапії у 

Знам’янській лікарні. 

 

 

ІІІ. Апітерапія: лікування бджолами 

 

Якщо хочеш зберегти молодість, обов’язково їж мед 

Авіценна 

 

93. Бджолині ліки // Наше місто. – 2014. – 14 серпня. – С. 15 

Про лікувальні властивості меду та бджіл. 

 

94. Гуріна Лариса. Шпиталь стане… вуликом / Лариса Гуріна // Народне слово. 

– 2017. – 18 травня. – С. 4 : фото 

Детально про напрямок апітерапії у медичних закладах області для 

ветеранів Другої світової війни та учасників АТО. 

 

95. Здоров’я з медовим смаком // Гайворонські вісті. – 2009. – 28 листопада. – 

С. 3 

 

96. Козупляка О. Хочете розслабитися? Тоді вам на вулик / О. Козупляка // 

Нова газета. – 2017. – 29 червня. – С. 5 

У Кропивницькому при обласному госпіталі для ветеранів війни відкрили 

незвичайний вид реабілітації пацієнтів – сон на вулику. 

 

97. Крушеницький І. Медом, отрутою, дзижчанням: апітерапевт із Великої 

Северинки пропонує безкоштовне лікування військовим і дітям-аутистам / 

І. Крушеницький // Нова газета. – 2019. – 22 серпня. С. 1, 11 

У публікації йде мова про апітерапію, про те, хто і де її практикує на 

Кіровоградщині. 

 

98. Плєшкова О. У водолікарні лікують бджолами / О. Плєшкова // Знам’янські 

вісті. – 2009. – 4 березня. – С. 2 

Апітерапія – новий напрямок лікування у Знам’янській бальнеологічній 

лікарні. 

 
99. Тетющев П. Лікування бджолопродуктами // Молодий комунар. – 1989. – 

2 вересня. – С. 7 

https://gre4ka.info/suspilstvo/13595-sad-pokrashchuie-zdorov-ia
https://zoblkp.com.ua/treatment/fitoterapiya
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Інформація про користь і протипоказання лікування продуктами 

бджільництва. 

 

100. Рябоконь В. Найкращі ліки – від бджіл : Найсильніші природні 

стимулятори – це перга, прополіс, маточкове молочко, забрус і бджолина отрута 

/ В. Рябоконь // Трудова слава. – 2009. – 19 серпня. – С. 3 

Інформація про цілющі властивості меду. 

 

101. Вживаючи мед, не нашкодь! // З перших уст. – 2016. – 7 квітня. – С. 6 : мал. 

 

102. Сон на вуликах // Вісник Голованівщини – 2018, 17 серпня. – С. 2 

Стаття про лікувальний сон на бджолиних вуликах. 

 

Web-ресурси 

 

103. Апітерапія для учасників АТО «Сон на вулику» [Електронний ресурс] // 

Європейська солідарність: [сайт]. – Електрон. дані. – Режим доступу: 

https://kropyvnytskyi.eurosolidarity.org/2017/06/23/apiterapiya-dlya-uchasnikiv-ato-

son-na-vuliku/ – Назва з екрана. – Дата публікації: 23.06.2017. – Дата звернення: 

30.01.2023. – Мова укр. 

За ініціативи головного лікаря Кіровоградського обласного госпіталю для 

ветеранів війни Геннадія Сябренка був розпочатий проєкт для учасників АТО 

«Сон на вулику», завдяки якому учасники антитерористичної операції 

матимуть змогу оптимально реабілітуватися. Участь у проєкті взяли і 

депутати Компаніївського району: за їх підтримки був зведений будиночок для 

апітерапії. 

 

104. Кава з ветеранами: бджоли як ліки від ПТСР [Електронний ресурс] // 

АРМІЯ INFORM : [сайт]. – Електрон. дані. – Режим доступу: 

https://armyinform.com.ua/2022/02/14/kava-z-veteranamy-bdzholy-yak-liky-vid-

ptsr/ – Назва з екрана. – Дата публікації: 14.02.2022. – Дата звернення: 31.01.2023. 

– Мова укр. 

Пасіка Геннадія Гавелі розміщена в заповідному урочищі місцевого 

значення «Питомник», що на території Олександрійського району 

Кіровоградщини. Геннадій Петрович сам спроєктував та побудував 

апібудиночок для оздоровлення ветеранів війни. Бджоли та продукти їхньої 

життєдіяльності – чудовий засіб оздоровлення, в цьому переконаний спадковий 

пасічник Геннадій Гавеля з Кіровоградщини. 

 

105. Молодий апітерапевт безкоштовно лікує кіровоградських військових на 

пасіці [Електронний ресурс] // DOZOR: [сайт]. – Електрон. дані. – Режим 

доступу: https://dozor.kr.ua/post/molodij-apiterapevt-bezkoshtovno-likue-

kirovogradskih-vijskovih-na-pasitsi-10746.html – Назва з екрана. – Дата публікації: 

17.06.2019. – Дата звернення: 31.01.2023. – Мова укр. 

https://kropyvnytskyi.eurosolidarity.org/2017/06/23/apiterapiya-dlya-uchasnikiv-ato-son-na-vuliku/
https://kropyvnytskyi.eurosolidarity.org/2017/06/23/apiterapiya-dlya-uchasnikiv-ato-son-na-vuliku/
https://armyinform.com.ua/2022/02/14/kava-z-veteranamy-bdzholy-yak-liky-vid-ptsr/
https://armyinform.com.ua/2022/02/14/kava-z-veteranamy-bdzholy-yak-liky-vid-ptsr/
https://dozor.kr.ua/post/molodij-apiterapevt-bezkoshtovno-likue-kirovogradskih-vijskovih-na-pasitsi-10746.html
https://dozor.kr.ua/post/molodij-apiterapevt-bezkoshtovno-likue-kirovogradskih-vijskovih-na-pasitsi-10746.html
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Житель села Велика Северинка Валентин Пахалюк, апітерапевт, 

започаткував соціальний проєкт для військовослужбовців із Кіровоградщини. 

Для лікування своїх пацієнтів медик використовує бджіл, які, на його думку, 

діють при певних захворюваннях ефективніше, ніж хірургічне втручання або 

дороговартісні препарати. 

 

106. На Кіровоградщині для реабілітації військових лікарня завела пасіку та 

лікує методом сну на вуликах [Електронний ресурс] // AGRONEWS Головні 

аграрні новини: [сайт]. – Електрон. дані. – Режим доступу: 

https://agronews.ua/news/na-kirovohradshchyni-dlia-reabilitatsii-viys-kovykh-

likarnia-zavela-pasiku-ta-likuie-metodom-snu-na-vulykakh/ – Назва з екрана. – Дата 

публікації: 26.06.2020. – Дата звернення: 31.01.2023. – Мова укр. 

В обласному шпиталі для ветеранів війни у Кропивницькому третій рік 

поспіль для лікування та реабілітації бійців використовують апітерапію і 

навіть завели власну пасіку. 

 

107. На Кіровоградщині створять центр органічного бджільництва та апітерапії 

[Електронний ресурс] // Гречка: [сайт]. – Електрон. дані. – Режим доступу: 

https://gre4ka.info/suspilstvo/64363-na-kirovohradshchyni-stvoriat-tsentr-

orhanichnoho-bdzhilnytstva-ta-apiterapii – Назва з екрана. – Дата публікації: 

24.05.2021. – Дата звернення: 31.01.2023. – Мова укр. 

У Кіровоградській області створять «Центр органічного бджільництва 

та апітерапії». Серед завдань Центру – модернізація та розширення діючих 

потужностей виробництва продукції органічного бджільництва. Апітерапія – 

альтернативний метод медицини, в якому для профілактики та лікування 

хвороб використовуються бджолині продукти – мед, пилок, прополіс, маточне 

молочко, віск та бджолина отрута. 

 

108. У Кіровоградському обласному госпіталі пролікувалося понад 

1600 ветеранів АТО/ООС і членів родин загиблих [Електронний ресурс] // Без 

купюр: [сайт]. – Електрон. дані. – Режим доступу: https://www.kypur.net/u-

kirovogradskomu-oblasnomu-gospitali-prolikuvalosya-ponad-1000-veteraniv/ – 

Назва з екрана. – Дата публікації: 04.01.2020. – Дата звернення: 01.03.2023. – 

Мова укр. 

345 пацієнтів пройшли апітерапію, зокрема сон на вулику. Це метод 

лікування, при якому людина спить на спеціально облаштованому ліжку-вулику. 

 

109. У Кропивницькому підписали меморандум про створення кластера 

органічного бджільництва та апітерапії [Електронний ресурс] // З перших уст: 

[сайт]. – Електрон. дані. – Режим доступу: https://zpu.kr.ua/suspilstvo/24317-u-

kropyvnytskomu-pidpysaly-memorandum-pro-stvorennia-klastera-orhanichnoho-

bdzhilnytstva-ta-apiterapii – Назва з екрана. – Дата публікації: 29.09.2021. – Дата 

звернення: 31.01.2023. – Мова укр. 

Мета документу – сприяння всебічному розвитку органічного 

бджільництва як ефективного агроекологічного методу впливу на сталий 

https://agronews.ua/news/na-kirovohradshchyni-dlia-reabilitatsii-viys-kovykh-likarnia-zavela-pasiku-ta-likuie-metodom-snu-na-vulykakh/
https://agronews.ua/news/na-kirovohradshchyni-dlia-reabilitatsii-viys-kovykh-likarnia-zavela-pasiku-ta-likuie-metodom-snu-na-vulykakh/
https://gre4ka.info/suspilstvo/64363-na-kirovohradshchyni-stvoriat-tsentr-orhanichnoho-bdzhilnytstva-ta-apiterapii
https://gre4ka.info/suspilstvo/64363-na-kirovohradshchyni-stvoriat-tsentr-orhanichnoho-bdzhilnytstva-ta-apiterapii
https://www.kypur.net/u-kirovogradskomu-oblasnomu-gospitali-prolikuvalosya-ponad-1000-veteraniv/
https://www.kypur.net/u-kirovogradskomu-oblasnomu-gospitali-prolikuvalosya-ponad-1000-veteraniv/
https://zpu.kr.ua/suspilstvo/24317-u-kropyvnytskomu-pidpysaly-memorandum-pro-stvorennia-klastera-orhanichnoho-bdzhilnytstva-ta-apiterapii
https://zpu.kr.ua/suspilstvo/24317-u-kropyvnytskomu-pidpysaly-memorandum-pro-stvorennia-klastera-orhanichnoho-bdzhilnytstva-ta-apiterapii
https://zpu.kr.ua/suspilstvo/24317-u-kropyvnytskomu-pidpysaly-memorandum-pro-stvorennia-klastera-orhanichnoho-bdzhilnytstva-ta-apiterapii
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розвиток сільського господарства, спрямованого на збереження екосистеми 

степового ландшафту, а також популяризація та формування у населення 

звичок здорового харчування для підтримки здоров’я. 

 

110. Як на Кіровоградщині створюють кластер органічного бджільництва 

[Електронний ресурс] // Перша електронна газета: [сайт]. – Електрон. дані. – 

Режим доступу: https://persha.kr.ua/news/economy/199281-yak-na-

kirovogradshhyni-stvoryuyut-klaster-organichnogo-bdzhilnytstva/ – Назва з екрана. 

– Дата публікації: 06.07.2021. – Дата звернення: 31.01.2023. – Мова укр. 

В області створять кластер органічного бджільництва та «Центр 

органічного бджільництва та апітерапії» на базі ТОВ «Пчелич», що в 

Покровському Кропивницького району. 

 

 

IV. Лікарські рослини: таємна сила природи 

 

Лікує хвороби лікар, але виліковує природа 

Гіппократ 

 
111. Костюшин Сергей Иванович. Травник для детей / С. И. Костюшин. – 

Кировоград : [б. и.], 1996. – 71 с. 

 

112. Топольний Федір Пилипович. Ліс та його ресурси : навчальний посібник / 

Федір Топольний ; Кіровоград. держ. тех. ун-т, Держ. упр. екології та природ. 

ресурсів в Кіровоград. обл. – 2-ге вид., доп. – Кіровоград : [б. и.], 2007. – 151 с. : 

4 арк. кол. іл. – (Сер. «Екологія»). – Бібліогр.: с. 151 

 

113. Топольний Федір Пилипович. Життя в краю підвищеної радіації / 

Ф. П. Топольний, О. Ф. Гелевера. – Кропивницький : Видавець Лисенко В. Ф., 

2019. – 125,[1] с. : карти, табл. – Бібліогр. с. 124.  

 
114. Алое як біогенний стимулятор // З перших уст. – 2016. – 14 квітня. – С. 6 : 

мал. 

Рецепт отримання соку алое для загального зміцнення організму. 

 

115. Бадьян: користь і застосування // Вісті Світловодщини. – 2021. – 29 квітня. 

– С. 6 : фото 

Бадьян: цілющі властивості, хімічний склад, користь і шкода для 

організму людини, протипоказання до застосування. 

 

116. Бельбрут К. Що лікує картопля? / К. Бельбрут // Гайворонські вісті. – 2010. 

– 30 січня. – С. 2 

Стаття містить матеріал про користь картоплі, яка є харчовим 

продуктом та має лікувальні властивості від багатьох хвороб. 

https://persha.kr.ua/news/economy/199281-yak-na-kirovogradshhyni-stvoryuyut-klaster-organichnogo-bdzhilnytstva/
https://persha.kr.ua/news/economy/199281-yak-na-kirovogradshhyni-stvoryuyut-klaster-organichnogo-bdzhilnytstva/
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117. Богданович Лілія. Калина – скарбниця здоров’я / Лілія Богданович // 

Безпека життєдіяльності. – 2021. – № 11. – С. 6 : фото 

 

118. Бондаренко Вадим. Лісова магія здоров’я / Вадим Бондаренко // Сільське 

життя (Добровеличківський р-н). – 2012. – 6 жовтня. – С. 5 : фот. 

Інфрмація про лікувальні властивості дерев. 

 

119. Бузина // 21-й канал. – 2009. – 3 вересня. – С. 19 

Стаття містить інформацію про лікувальні властивості бузини. 

 

120. Бузина корисна вся : від листочка і до корінця // Наше місто. – 2022. – 

23 червня. – С. 7 

 

121. Бузина таємнича і магічна // Наше місто. – 2018. – 14 червня. – С. 15. – 

Зміст: Напій довгожителів ; При болю в суглобах та інших хворобах ; І ліпота, й 

смакота ; Корчувати не можна 

У публікації розповідь йде про застосування бузини в народній медицині. 

 

122. Виноград // 21-й канал. – 2007. – 18 жовтня. – С. 23 

Інформація про цілющі властивості винограду 

 

123. Високий тиск і кашель вилікує насіння кропу // Нова газета. – 2019. – 

5 липня. – С. 7 

У статті мова йде про лікувальні властивості кропу. 

 

124. Вільшанецька Оксана. Калина – лікувальна ягода! / Оксана Вільшанецька 

// Світловодськ вечірній. – 2020. – 12 листопада. – С. 6 

Інформація про цілющі властивості калини. 

 

125. 8 фактів про користь полуниці для здоров’я // Вісті Світловодщини. – 2021. 

– 17 червня. – С. 6 : фото 

8 найважливіших фактів про користь полуниці для здоров’я людини. 

 

126. Волошки-васильки // 21-й канал. – 2012. – 30 серпня. – С. 23 

 

127. Вплив черемші на організм // Нова газета. – 2020. – 26 березня. – С. 5 : фото 

У статті мова йде про лікувальні властивості черемші; подано поради 

щодо її вживання. 

 

128. Гарбуз звичайний – застосування в народній медицині // Вісті 

Світловодщини. – 2020. – 17 вересня. – С. 6 

Стаття про корисні та лікувальні властивості гарбуза, способи його 

використання в народній медицині. 
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129. Гарбуз подарує тонус // Наше місто. – 2020. – 12 листопада. – С. 15 

У статті мова йде про лікувальні властивості гарбуза. 

 

130. Гарбузове насіння : корисне, доступне, смачне, лікувальне // Наше місто. – 

2022. – 10 листопада. – С. 7 

Стаття містить інформацію про корисні речовини та лікувальні 

властивості гарбузового насіння, зокрема, про вміст вітамінів і мінералів, про 

користь насіння для серцево-судинної системи, травлення та поліпшення 

роботи шлунку і шлунково-кишкового тракту. 

 

131. Горлиця Настя. Пшениця-рятівниця / Настя Горлиця // Колос. – 2012. – 

2 жовтня. – С. 4 

Стаття про користь зерен пшениці для організму людини. 

 

132. Горобина червона // Вісник Голованівщини. – 2016. – 14 жовтня. – С. 3 

Інформація про корисні властивості горобини. 

 

133. Горобинові солодощі // Народне слово. – 2013. – 24 жовтня. – С. 14 

 

134. Груша // 21-й канал. – 2007. – 6 вересня. – С. 23 

Публікація про цілющі властивості груш. 

 

135. Гуменюк Олег. Радіола розова – золотий корінь / Олег Гуменюк // Зорі над 

Синюхою. – 2021. – 29 жовтня. – С. 4 

У статті розповідається про цілющі властивості золотого кореня – 

родіоли рожевої. 

 

136. Диво-рослина для імунітету // Колос. – 2018. – 4 жовтня. – С. 8 

Травники використовують ехінацею для зміцнення імунітету. 

 

137. Диня // 21-й канал. – 2007. – 16 серпня. – С. 23 

У статті розповідається про лікувальні властивості дині; дані 

рекомендації, як правильно її споживати. 

 

138. Допомога з підвіконня: каланхое порятує від хвороб // Нова газета. – 2020. 

– 2 квітня. – С. 5 

Подано поради щодо лікувальних властивостей каланхое та його 

застосовування від різних хвороб. 

 

139. Ефективне лікування куркумою // Наше місто. – 2020. – 30 липня. – С. 15 

Куркума стимулює омолодження організму, а також дозволяє уникнути 

проблем зі склеротичними бляшками на стінках судин. 

 

140. Запашний цілющий кмин : лікувальні властивості, застосування, рецепти // 

Наше місто. – 2019. – 15 серпня. – С. 15 
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Народні цілителі знають, скільки користі в кмині і застосовують його для 

лікування й профілактики багатьох захворювань. 

 

141. Земна Наталя. Горобина допоможе бути здоровими / Наталя Земна // 

Новомиргородщина. – 2021. – 22 жовтня. – С. 5 

Стаття про цілющі властивості горобини. 

 

142. Звіробій – проти депресії // З перших уст. – 2016. – 11 лютого. – С. 6 : мал. 

Застосування відварів та настоїв зі звіробою у лікуванні депресії і 

алкогольної залежності. 

 

143. Зелена аптека : Журавлина // Народне слово. – 2013. – 19 вересня. – С. 14 

Про лікувальні властивості журавлини; надано рецепти варення, желе, 

квасу з цієї ягоди. 

 

144. Зелена ялиця ще пригодиться // Наше місто. – 2015. – 1 січня. – С. 15 

Інформація про використання хвої у народній медицині. 

 

145. Зіллячко від чарочки : і ще від богатьох хвороб допоможе цариця осені // 

Наше місто. – 2022. – 24 листопада. – С. 7 

У статті йдеться про лікувальні властивості хризантеми, способи 

використання квітки, яка не лише відновлює сили, але й лікує від багатьох 

хвороб. 

 

146. «Золотий корінь», недооцінений людьми // Вісті Світловодщини. – 2020. – 

14 травня. – С. 5 : фото 

Топінамбур: корисні властивості, рецепти народної медицини, секрети 

вирощування на присадибній ділянці. Інформація за матеріалами інтернет-

видань. 

 

147. І лікує, і краси додає // 21-й канал. – 2007. – 13 вересня. – С. 23 

У публікації йдеться про цілющі властивості картоплі. 

 

148. Іщенко Зонатта. Берізка польова / Зонатта Іщенко // Народне слово. – 2014. 

– 27 березня. – С. 6 : фото 

 

149. Кабачок – комора вітамінів // Нова газета. – 2022. – 23 червня. – С. 5 

Інформація про корисні та смакові властивості кабачків. 

 

150. Кавун одягає білий халат // 21-й канал. – 2007. – 23 серпня. – С. 19 

Публікація про цілющі властивості кавуна. 

 

151. Календула – для здоров’я, краси і... кулінарії // Наше місто. – 2022. – 

28 липня. – С. 7 
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152. Калина – зимовий порятунок // Наше місто. – 2017. – 5 січня. – С. 15 

У статті йдеться про лікувальні властивості калини. 

 

153. Калина на всі випадки // Вісті Світловодщини. – 2021. – 9 вересня. – С. 6 : 

фото 

Інформація про цілющі властивості калини. 

 

154. Калугіна Світлана. Гіркий полин – скарб під ногами / Світлана Калугіна // 

Вісті Світловодщини. – 2021. – 18 лютого. – С. 6 : фото 

Полин гіркий: цілющі властивості, хімічний склад, користь і шкода для 

організму людини, протипоказання до застосування. 

 

155. Калугіна Світлана. Пастернак – корінь мудрості та довголіття / Світлана 

Калугіна // Вісті Світловодщини. – 2021. – 4 березня. – С. 6 : фото 

Стаття про корисні та лікувальні властивості пастернака, способи його 

використання в народній медицині, особливості посадки цієї рослини та догляду 

за нею. 

 

156. Карасьова Н. Лікувальні властивості каштана звичайного : Домашня 

аптека / Карасьова Н. // Елисаветградские ведомости. – 2003. – 14 ноября. – С. 10 

 

157. Коли аспірину не знали, цілюща верба рятувала // Наше місто. – 2017. – 

6 квітня. – С. 15 

Публікація про цілющі властивості верби. 

 

158. Корисна шавлія // З перших уст. – 2016. – 18 лютого. – С. 6 : фот. кол. 

У статті розповідається про лікарську рослину – шавлію. 

 

159. Корисний хрін // Наше місто. – 2013. – 24 жовтня. – С. 15 

 

160. Користь і лікувальні властивості черемші // Нова газета. – 2015. – 30 квітня. 

– С. 5 

У статті вміщено корисні рецепти настоїв та відварів із черемші. 

Йдеться про лікувальні властивості цієї рослини. 

 

161. Користь і шкода волоських горіхів // Вісті Світловодщини. – 2019. – 

3 жовтня. – С. 7 : фото 

Волоський горіх – користь та шкода для здоров’я, вплив на організм. 

 

162. Користь та шкода чорної смородини для здоров’я // Вісті Світловодщини. 

– 2021. – 8 липня. – С. 6 : фото 

Чорна смородина: користь, лікувальні властивості, протипоказання, 

використання в кулінарії та косметичних цілях. 

 

163. Кропива для всього знадобиться // Нова газета. – 2018. – 21 червня. – С. 7 
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Розповідь йде про цілющі властивості кропиви. 

 

164. Кропива як панацея // Західний регіон. – 2012. – 12 травня. – С. 4 

Інформація про застосування кропиви в народній медицині. 

 

165. Кульбаба – життєвий еліксир // Народне слово. – 2012. – 5 липня. – С. 14 

Як правильно виготовити кульбабовий мед та які хвороби він допомагає 

подолати. 

 

166. Кульбабове вино // Наше місто. – 2018. – 3 травня. – С. 15 

Стаття про цілющі властивості кульбаби. 

 

167. Латук добре зарекомендував себе у лікуванні, косметиці, кулінарії // 21-й 

канал. – 2016. – 30 червня. – С. 12 

Салат латук – корисні властивості. 

 

168. Лебеденко Б. Звідки у насіння така сила? / Б. Лебеденко // 21-й канал. – 

2007. – 27 вересня. – С. 23 

Стаття про цілющі властивості соняшникового насіння. 

 

169. Лебеденко Б. Наш організм вимагає капусти / Б. Лебеденко // 21-й канал. – 

2007. – 25 жовтня. – С. 19 

Інформація про застосування капусти в народній медицині. 

 

170. Лебеденко Б. Непокоїть щитовидка? Допоможе аронія / Б. Лебеденко // 21-

й канал. – 2008. – 31 липня. – С. 23 

 

171. Лебеденко Б. Редька / Б. Лебеденко // 21-й канал. – 2007. – 11 жовтня. – 

С. 19 

Стаття про лікувальні властивості редьки. 

 

172. Лебеденко Б. Сосна / Б. Лебеденко // 21-й канал. – 2007. – 22 листопада. – 

С. 23 

Публікація про цілющі властивості сосни. 

 

173. Лимон – це чудо-продукт // Народне слово. – 2014. – № 48 (23-30 жовтня). 

– С. 10 : фото 

 

174. Лікар-кабачок // Нова газета. – 2014. – 19 червня. – С. 9 

Інформація про лікувальні властивості кабачків. 

 

175. Лікувальні властивості // Вісник Голованівщини. – 2013. – 23 травня. – С. 4 

У статті розповідь йде про користь томатів для організму людини. 

 

176. Лікувальні властивості гібіскуса // Вісті Світловодщини. – 2020. – 
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25 червня. – С. 6 

Корисні властивості та протипоказання до застосування гібіскуса 

(китайської троянди). 

 

177. Лікувальні властивості пшоняної каші // Вечірня газета. – 2015. – 10 квітня. 

– С. 5 

 

178. Лікувальні властивості хвої // Наше місто. – 2014. – 9 січня. – С. 15 

Розповідь про лікарські властивості хвої. 

 

179. Лікує кінський каштан // Наше місто. – 2017. – 5 жовтня. – С. 15 

 

180. Лікуємося бруньками // Нова газета. – 2019. – 11 квітня. – С. 5 

Весняне оздоровлення молодими гілочками та корою дерев 

 

181. Лікуємося огірками // З перших уст. – 2016. – 18 серпня. – С. 6 : мал. 

 

182. Лікують жолуді й каштани // Наше місто. – 2018. – 18 жовтня. – С. 15 

Жолуді й каштани містять багато корисних речовин, тому їх 

використовують у народній медицині. 

 

183. Лушпа В. Час пити шипшину / В. Лушпа // Долинські новини. – 2012. – 

13 грудня. – С. 2 

Інформація про корисні властивості шипшини. 

 

184. М’ята // 21-й канал. – 2009. – 14 травня. – С. 19 

 

185. Мдзінаршвілі Д. Хоча півонії вже відцвіли / Д. Мдзінаршвілі // Вечірня 

газета. – 2017. – 14 липня. – С. 5 

У статті описано лікарські властивості півонії. 

 

186. На городі бузина // Наше місто. – 2021. – 20 травня. – С. 15 

 

187. На тобі, козаче, дитину, як не візьмеш – в кропиву закину // Наше місто. – 

2014. – 8 травня. – С. 15 

Кропиву використовують у медицині, косметології та в кулінарії. 

 

188. Налягай на полуничку – будеш мати гарне личко // Наше місто. – 2013. – 

6 червня. – С. 15 

Про лікувальні властивості полуниці. 

 

189. Новорічна ялинка може ще й вилікувати // Вечірня газета. – 2014. – 

17 січня. – С. 5 

 

190. Обліпиха відведе будь-яке лихо // Нова газета. – 2020. – 10 грудня. – С. 5 
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У статті мова йде про цілющі властивості обліпихи. 

 

191. Обліпиха-чарівниця // 21-й канал. – 2017. – 23 лютого. – С. 19 

 

192. Овес // 21-й канал. – 2009. – 4 червня. – С. 19 

 

193. Овоч в одежинах // 21-й канал. – 2007. – 20 вересня. – С. 23 

У статті йдеться про цілющі властивості капусти. 

 

194. Отака цілюща верба всюди суща! : із старовинних лікарських порадників 

// Наше місто. – 2014. – 10 квітня. – С. 15 

 

195. Перегородки волоського горіха для користі організму // Вісті 

Світловодщини. – 2020. – 17 грудня. – С. 6 : фото 

Чим корисні перегородки волоського горіха, про його лікувальні 

властивості, застосування, протипоказання. 

 

196. Півонія. Корисні та лікувальні властивості // Вісті Світловодщини. – 2021. 

– 25 березня. – С. 6 : фото 

Півонія лікарська: цілющі властивості, хімічний склад, користь і шкода 

для організму людини, протипоказання до застосування. 

 

197. Подорожник // 21-й канал. – 2010. – 20 травня. – С. 19 

 

198. Полин – трава гірка // Нова газета. – 2019. – 30 травня. – С. 5 

 

199. Просо: лікувальні властивості // Нова газета. – 2017. – 23 лютого. – С. 5 

Інформація про лікувальні властивості проса. 

 

200. Прянощі-зцілителі // 21-й канал. – 2007. – 29 листопада. – С. 23  

У статті розповідається про застосування розмарину, коріандру, 

пастернаку в народній медицині. 

 

201. Ревінь: і користь, і шкода // Вісті Світловодщини. – 2021. – 1 квітня. – С. 7 : 

фото 

Ревінь: характеристика, особливості вирощування, користь та шкода для 

організму людини. 

 

202. Рятують рослини // 21-й канал. – 2009. – 5 лютого. – С. 19 

 

203. Сезам, відкрий цілющі таємниці! // Наше місто. – 2021. – 9 вересня . – С. 15 

Кунжут, за вміст у ньому антиоксидантів, використовують як 

профілактичний і лікувальний засіб у боротьбі з онкологічними захворюваннями 

та передчасним старінням. 
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204. Селера – проти стресу // Наше місто. – 2021. – 21 жовтня. – С. 15 

Стародавні східні цілителі говорять про селеру як гіпотензивний засіб. 

 

205. Сила запашних трав : що лікують шавлія, розмарин, орегано й чебрець // 

Наше місто. – 2020. – 2 липня. – С. 15 

У статті мова йде про цілющі властивості шавлії, розмарину, орегано й 

чебрецю. 

 

206. Стала на поляні в жовтім сарафані // Наше місто. – 2013. – 9 травня. – С. 15 : 

фото 

У статті розкрито цілющі властивості кульбаби. 

 

207. Ткаченко А. Зелена аптека / А. Ткаченко // Трудова слава. – 2007. – 

22 серпня. – С. 4 

Розповідаються про цілющі якості таких рослин, як обліпиха та ріпа. 

 

208. Ткаченко Наталія. Бузина чорна: застуду лікує та довголіття дарує / 

Наталія Ткаченко // Кіровоградська правда. – 2014. – 29 серпня. – С. 11 

Інформація про корисні властивості бузини, народні вірування щодо цієї 

рослини та рецепти приготування настою із бузини чорної. 

 

209. Ткаченко Наталія. Бузковий цвіт – для душі і тіла / Наталія Ткаченко // 

Кіровоградська правда. – 2019. – 9 травня. – С. 11 

Стаття про лікувальні властивості бузку. 

 

210. Ткаченко Наталія. Для здоров’я пийте імбирний чай / Наталія Ткаченко // 

Кіровоградська правда. – 2019. – 14 лютого. – С. 11 

Інформація про корисні властивості імбиру для організму людини. 

 

211. Ткаченко Наталія. Лікує каштан / Наталія Ткаченко // Кіровоградська 

правда. – 2019. – 16 травня. – С. 11 

Стаття про застосування кінського каштану в народній медицині. 

 

212. Ткаченко Наталія. Лікує кульбаба / Наталія Ткаченко // Кіровоградська 

правда. – 2019. – 2 травня. – С. 11 : фото 

Інформація про лікувальні властивості кульбаби. 

 

213. Ткаченко Наталія. Лікує хризантема / Наталія Ткаченко // Кіровоградська 

правда. – 2019. – 10 жовтня. – С. 11 

Публікація про корисні властивості квіток хризантеми. 

 

214. Ткаченко Наталія. Лікують весняні квіти / Наталія Ткаченко // 

Кіровоградська правда. – 2017. – 12 травня. – С. 11 

У статті розповідається про цілющі властивості квітів каштану, бузку, 

акації. 
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215. Ткаченко Наталія. Лікують паростки гречки і гарбуза / Наталія Ткаченко // 

Кіровоградська правда. – 2018. – 25 травня. – С. 11 : фото 

Інформація про корисні властивості злакових рослин. 

 

216. Ткаченко Наталія. Смачна ягода ожина / Наталія Ткаченко // 

Кіровоградська правда. – 2015. – 17 липня. – С. 11 : фото 

 

217. Трави для настрою і душевного здоров’я // Народне слово. – 2013. – 

17 січня. – С. 14 

 

218. У полі береза стояла, всіх вона людей лікувала // Наше місто. – 2013. – 

21 березня. – С. 15 

 

219. У чому сила гарбуза // Наше місто. – 2020. – 5 листопада. – С. 15 

Гарбуз – корисний і невибагливий овоч, що містить багато поживних 

речовин. 

 

220. Універсальний хрін // 21-й канал. – 2007. – 20 грудня. – С. 23 

У статті розповідається про цілющі властивості хрону. 

 

221. Усик Світлана. Його величність пан Лимон / Світлана Усик, Лілія 

Богданович // Безпека життєдіяльності. – 2022. – № 2. – С. 6 : фото 

 

222. Хрін // 21-й канал. – 2007. – 8 листопада. – С. 23 

Публікація про застосування хрону в народній медицині. 

 

223. Хрін. Від хвороб врятує він // Вісті Світловодщини. – 2021. – 6 травня. – 

С. 6 : фото 

Хрін: цілющі властивості, хімічний склад, користь і шкода для організму 

людини, протипоказання до застосування. 

 

224. Хрін має бути на столі, та не більше ложки // Нова газета. – 2016. – 

30 червня. – С. 5 

У статті мова йде про лікувальні властивості хрону. 

 

225. Хріновинні ліки // Наше місто. – 2017. – 19 жовтня. – С. 15 

Про лікувальні властивості хрону розповідається в статті. 

 

226. Хто сидить у бузині і всміхається мені? // Наше місто. – 2014. – 29 травня. 

– С. 15 

 

227. Цілюща гірчиця // Наше місто. – 2019. – 11 квітня. – С. 15 

 

228. Цілюща кульбаба // Наше місто. – 2019. – 2 травня. – С. 15 
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Розповідь про цілющі властивості кульбаби. 

 

229. Цілюща обліпиха // Нова газета. – 2015. – 16 жовтня. – С. 5 

Про лікувальні властивості обліпихової олії. 

 

230. Цілюща сила чорнобривців // Нова газета. – 2014. – 26 червня. – С. 9 

У статті даються поради, як використовувати чорнобривці в лікувально-

профілактичних цілях. 

 

231. Цілюща червона горобина // Наше місто. – 2020. – 1 жовтня. – С. 15 

 

232. Цілющі властивості лаванди // Наше місто. – 2018. – 5 липня. – С. 15 

 

233. Цілющі властивості липи // Нова газета. – 2019. – 20 червня. – С. 7 

 

234. Цілющі осінні каштани // Наше місто. – 2021. – 16 вересня. – С. 15 

 

235. Чебрець у домашній аптечці // 21-й канал. – 2016. – 30 червня. – С. 20 

Лікувальні властивості чебрецю. 

 

236. Червона горобина омолодить організм // З перших уст. – 2016. – 24 березня. 

– С. 6 : фот. кол. 

Корисні поради щодо зцілення ягодами горобини звичайної. 

 

237. Черемша допоможе ослабленому організму // З перших уст. – 2016. – 

10 березня. – С. 6 : фот. кол. 

Про корисні властивості черемші та про те, кому вона шкідлива. 

 

238. Чим корисна ліщина для здоров’я людини? // Вісті Світловодщини. – 2020. 

– 26 листопада. – С. 8 : фото 

Про корисні властивості лісового горіха для організму людини та 

застосування ліщини в народній медицині. 

 

239. Чистотіл в народній медицині // Нова газета. – 2022. – 19 травня. – С. 5 

 

240. Чистотіл. Заготуйте ліки на весь рік. // 21-й канал. – 2017. – 13 липня. – 

С. 12 

Як правильно заготовити чистотіл. 

 

241. Чорноплідна горобина // 21-й канал. – 2007. – 15 листопада. – С. 23 

Про цілющі властивості горобини. 

 

242. Чудодійні властивості петрушки // Вісті Світловодщини. – 2021. – 

11 березня. – С. 6 : фото 

Петрушка: цілющі властивості, хімічний склад, користь і шкода для 
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організму людини, протипоказання до застосування. 

 

243. Шипшина – цариця ягід // 21-й канал. – 2007. – 4 жовтня. – С. 19 

 

244. Шипшина // 21-й канал. – 2011. – 3 лютого. – С. 15 

 

245. Шипшина варта семи лікарів // Наше місто. – 2015. – 15 жовтня. – С. 15.  

 

246. Щастя ти моє цибулеве // Вечірня газета. – 2009. – 27 листопада. – С. 6 

 

247. Що лікує календула // Наше місто. – 2019. – 25 липня. – С. 15 

У лікувальних цілях календулу застосовують як протизапальний, 

антисептичний і загоювальний засіб. 

 

248. Що лікує капуста // 21-й канал. – 2008. – 7 лютого. – С. 23 

 

249. Що лікує огірок? // Гайворонський кур’єр. – 2010. – 2 липня. – С. 4 

Про цілющі властивості огірка та його методи лікування. 

 

250. Що лікують каштани та жолуді // Нова газета. – 2018. – 11 жовтня. – С. 5 

Каштани й жолуді є джерелом корисних речовин і давно 

використовуються в народній медицині. 

 

251. Ягід бузини чорної і рак боїться // Нова газета. – 2018. – 18 жовтня. – С. 5 

Подано розповідь про лікувальні властивості чорної бузини. 

 

252. Ягода осені – калина // Кіровоградська правда. – 2021. – 28 жовтня. – С. 11 

Ягоди калини лікують застуду, допоможуть при високому тиску і 

недокрів’ї. 

 

253. Як накосишся туриці, то не схочеш молодиці! // Наше місто. – 2014. – 

17 липня. – С. 15 

Цілющі властивості трави – вовче тіло болотне. 

 

254. Які лікарські рослини збирати у травні // Нова газета. – 2018. – 26 квітня. – 

С. 5 

 

255. Якщо в хаті лепеха // Наше місто. – 2016. – 16 червня. – С. 15 

У статті розповідається про лікувальні властивості аїру, лепехи 

(народна назва – татарське зілля). 

 

Веб-ресурси 

 

256. Горобина – ліки у вашому саду [Електронний ресурс] // Дослідно-

селекційний дендрологічний лісовий центр: [сайт]. – Електрон. дані. – Режим 
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доступу: https://bokovenki.com.ua/horobyna-liky-u-vashomu-sadu/ – Назва з 

екрана. – Дата публікації: 05.09.2022. – Дата звернення: 30.01.2023. – Мова укр. 

 

257. Демчак Олена. Корисне, смачне і красиве. Людмила Шемет з 

Новомиргорода вирощує екзотичні овочі [Електронний ресурс] / Олена Демчак 

// Суспільне Новини: [сайт]. – Електрон. дані. – Режим доступу: 

https://suspilne.media/177364-korisne-smacne-i-krasive-ludmila-seremet-z-

novomirgoroda-virosue-ekzoticni-ovoci/ – Назва з екрана. – Дата публікації: 

02.11.2022. – Дата звернення: 30.01.2023. – Мова укр. 

Людмила Шемет з Новомиргорода Кіровоградської області вирощує на 

городі лікарські рослини. 

 

258. «Екологічний портрет Кіровоградської області» [Електронний ресурс] // 

Новоукраїнська центральна бібліотека: [сайт]. – Електрон. дані. – Режим 

доступу: https://www.sites.google.com/site/nucenlib/Home/scenariie/-ekologicnij-

portret-kirovogradskoie-oblasti-den-informaciie – Назва з екрана. – Дата публікації: 

26.02.2021. – Дата звернення: 30.01.2023. – Мова укр. 

 

259. Квітуча Кіровоградщина [Електронний ресурс] // Вісник Кіровоградщини: 

[сайт]. – Електрон. дані. – Режим доступу: https://vk.kr.ua/putivnyk/tourist-

objects/natural/6496-kvtucha-krovogradschina.html – Назва з екрана. – Дата 

звернення: 30.01.2023. – Мова укр. 

Про розмаїття квітів на Кіровоградщині 

 

260. Кір’ян В. М. Генофонд рослин лісостепу України / В. М. Кір’ян, 

Л. А. Глущенко, Р. Л. Богуславський // Генетичні ресурси рослин. – 2018. – № 23 

[Електронний ресурс] – Електрон. дані. – Режим доступу: 

http://genres.com.ua/assets/files/23/3.pdf – Назва з екрана. – Дата звернення: 

21.02.2023. – Мова укр. 

 

261. Колісник Зоряна. Топ-10 лікарських трав, які заготовляють у липні 

[Електронний ресурс] / Зоряна Колісник // «Вісник Кіровоградщини»: [сайт]. – 

Електрон. дані. – Режим доступу: https://vk.kr.ua/society/9181-top-10-lkarskih-

trav-yak-zagotovlyayut-u-lipn.html – Назва з екрана. – Дата публікації: 20.07.2021. 

– Дата звернення: 21.02.2023. – Мова укр. 

 

262. Листюк Світлана. «Баба Єлька» презентувала перший кліп на народну 

пісню в сучасній обробці [Електронний ресурс] / Світлана Листюк // «Перша 

електронна газета»: [сайт]. – Електрон. дані. – Режим доступу: 

https://persha.kr.ua/news/showbiz/182299-baba-yelka-prezentuv1ala-pershyj-klip-na-

narodnu-pisnyu-v-suchasnij-obrobtsi/ – Назва з екрана. – Дата публікації: 

06.08.2019. – Дата звернення: 30.01.2023. – Мова укр. 

Співачка Світлана Буланова та композитор Maксим Величко 

презентували першу пісню, записану під час експедицій проєкту «Баба Єлька», у 

сучасній обробці. У відео можна зустріти десятки рослин, занесених до 

https://suspilne.media/177364-korisne-smacne-i-krasive-ludmila-seremet-z-novomirgoroda-virosue-ekzoticni-ovoci/
https://suspilne.media/177364-korisne-smacne-i-krasive-ludmila-seremet-z-novomirgoroda-virosue-ekzoticni-ovoci/
https://www.sites.google.com/site/nucenlib/Home/scenariie/-ekologicnij-portret-kirovogradskoie-oblasti-den-informaciie
https://www.sites.google.com/site/nucenlib/Home/scenariie/-ekologicnij-portret-kirovogradskoie-oblasti-den-informaciie
https://vk.kr.ua/putivnyk/tourist-objects/natural/6496-kvtucha-krovogradschina.html
https://vk.kr.ua/putivnyk/tourist-objects/natural/6496-kvtucha-krovogradschina.html
http://genres.com.ua/assets/files/23/3.pdf
https://vk.kr.ua/society/9181-top-10-lkarskih-trav-yak-zagotovlyayut-u-lipn.html
https://vk.kr.ua/society/9181-top-10-lkarskih-trav-yak-zagotovlyayut-u-lipn.html
https://persha.kr.ua/news/showbiz/182299-baba-yelka-prezentuv1ala-pershyj-klip-na-narodnu-pisnyu-v-suchasnij-obrobtsi/
https://persha.kr.ua/news/showbiz/182299-baba-yelka-prezentuv1ala-pershyj-klip-na-narodnu-pisnyu-v-suchasnij-obrobtsi/
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Червоної книги України та лікарські трави, на яких зналася баба Єлька: Полин 

звичайний, вівсюг, звіробій, тонконіг, кущі горицвіту (відцвічені), дикий часник 

(черемша), кущі глоду та ін. 

 

263. На Кіровоградщині створюють парк лікарських рослин [Електронний 

ресурс] // «Рідна країна»: світоглядний портал [сайт]. – Електрон. дані. – Режим 

доступу: https://ridna.ua/2012/04/na-kirovohradschyni-stvoryuyut-park-likarskyh-

roslyn/ – Назва з екрана. – Дата публікації: 03.04.2012. – Дата звернення: 

21.02.2023. – Мова укр. 

В Олександрівському лісництві розпочалися роботи зі створення парку 

лікарських рослин. 

 

264. Офіційний перелік регіонально рідкісних рослин Кіровоградської області 

[Електронний ресурс] // Вікіпедія. Вільна енциклопедія: [сайт]. – Електрон. дані. 

– Режим доступу: 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%84%D1%96%D1%86%D1%96%D0%

B9%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%BB

%D1%96%D0%BA_%D1%80%D0%B5%D0%B3%D1%96%D0%BE%D0%BD%

D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE_%D1%80%D1%96%D0%B4%D0

%BA%D1%96%D1%81%D0%BD%D0%B8%D1%85_%D1%80%D0%BE%D1%8

1%D0%BB%D0%B8%D0%BD_%D0%9A%D1%96%D1%80%D0%BE%D0%B2

%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4%D1%81%D1%8C%D0%BA%D

0%BE%D1%97_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%

96 – Назва з екрана. – Дата звернення: 30.01.2023. – Мова укр. 

 

265. Панські Гори [Електронний ресурс] // PROFILBARU.COM: [сайт]. – 

Електрон. дані. – Режим доступу: 

https://profilbaru.com/uk/%D0%9F%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%B

A%D1%96_%D0%93%D0%BE%D1%80%D0%B8 – Назва з екрана. – Дата 

звернення: 30.01.2023. – Мова укр. 

Па́нські Го́ри – ландшафтний заказник місцевого значення в Україні. 

Розташований у Новомиргородському районі Кіровоградської області. 

Територія заказника містить лікарські рослини. 

 

266. Рослини Кіровоградської області, занесені до Червоної книги України 

[Електронний ресурс] // Вікіпедія. Вільна енциклопедія: [сайт]. – Електрон. дані. 

– Режим доступу: 
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https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%84%D1%96%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%BB%D1%96%D0%BA_%D1%80%D0%B5%D0%B3%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE_%D1%80%D1%96%D0%B4%D0%BA%D1%96%D1%81%D0%BD%D0%B8%D1%85_%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD_%D0%9A%D1%96%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D1%97_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%96
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https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B8_%D0%9A%D1%96%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D1%97_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%96,_%D0%B7%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D1%81%D0%B5%D0%BD%D1%96_%D0%B4%D0%BE_%D0%A7%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%97_%D0%BA%D0%BD%D0%B8%D0%B3%D0%B8_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B8_%D0%9A%D1%96%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D1%97_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%96,_%D0%B7%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D1%81%D0%B5%D0%BD%D1%96_%D0%B4%D0%BE_%D0%A7%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%97_%D0%BA%D0%BD%D0%B8%D0%B3%D0%B8_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B8_%D0%9A%D1%96%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D1%97_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%96,_%D0%B7%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D1%81%D0%B5%D0%BD%D1%96_%D0%B4%D0%BE_%D0%A7%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%97_%D0%BA%D0%BD%D0%B8%D0%B3%D0%B8_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B8_%D0%9A%D1%96%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D1%97_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%96,_%D0%B7%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D1%81%D0%B5%D0%BD%D1%96_%D0%B4%D0%BE_%D0%A7%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%97_%D0%BA%D0%BD%D0%B8%D0%B3%D0%B8_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B8_%D0%9A%D1%96%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D1%97_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%96,_%D0%B7%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D1%81%D0%B5%D0%BD%D1%96_%D0%B4%D0%BE_%D0%A7%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%97_%D0%BA%D0%BD%D0%B8%D0%B3%D0%B8_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B8_%D0%9A%D1%96%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D1%97_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%96,_%D0%B7%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D1%81%D0%B5%D0%BD%D1%96_%D0%B4%D0%BE_%D0%A7%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%97_%D0%BA%D0%BD%D0%B8%D0%B3%D0%B8_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B8_%D0%9A%D1%96%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D1%97_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%96,_%D0%B7%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D1%81%D0%B5%D0%BD%D1%96_%D0%B4%D0%BE_%D0%A7%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%97_%D0%BA%D0%BD%D0%B8%D0%B3%D0%B8_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B8_%D0%9A%D1%96%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D1%97_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%96,_%D0%B7%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D1%81%D0%B5%D0%BD%D1%96_%D0%B4%D0%BE_%D0%A7%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%97_%D0%BA%D0%BD%D0%B8%D0%B3%D0%B8_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
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 У статті розповідь йде про молодого агрнома Станіслава Головченка з 

Кіровоградщини, який займається вирощуванням лікарських рослин. 

 

268. У селі на Кіровоградщині облаштували музей-садибу в українському стилі 

[Електронний ресурс] // Cуспільне Новини: [сайт]. – Електрон. дані. – Режим 

доступу: https://suspilne.media/175795-u-seli-na-kirovogradsini-oblastuvali-muzej-

sadibu-v-ukrainskomu-stili/ – Назва з екрана. – Дата публікації: 28.10.2021. – Дата 
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347. Вивести солі // 21-й канал. – 2021. – 18 лютого. – С. 15 

 

348. Виводимо мокротиння з легень. Відхаркувальні засоби // З перших уст. – 

2016. – 21 квітня. – С. 6 

 

349. Виводимо токсини з організму // З перших уст. – 2016. – 7 липня. – С. 6 : 

мал. 

 

350. Видуйте із себе страх // Наше місто. – 2018. – 23 серпня. – С. 15. – Зміст: 

Аромати ; Прянощі ; Вправи 

Здорові нирки є джерелом активної інтелектуальної та творчої 

діяльності. Якщо при захворюваннях нирок свідомо культивувати в собі довіру і 

ніжність, одужання прийде набагато швидше. 

 

351. Винник А. Рецепты забытой медицины / А. Винник // Порог. – 1995. – № 2. 

– С. 55-56 

 

352. Високий тиск? Боріться! // Нова газета. – 2019. – 8 серпня. – С. 5. – Зміст: 

Здорові зуби – запорука здоров’я людини ; Коли підводить сечовий міхур ; Як 

позбутися натоптишів 

 

353. Від болю в суглобах // Наше місто. – 2016. – 17 березня. – С. 15. 

Рецепти народного лікаря від болю і хрускоту в суглобах та для 

детоксикації. 

 

354. Від кашлю і неврозу – плоди калини // З перших уст. – 2016. – 20 жовтня. 

– С. 5 

 

355. Вісім порад для здорового сну // Нова газета. – 2022. – 17 лютого. – С. 5. – 

Зміст: Олія чорного кмину – панацея від більшості хвороб ; Рясне пиття під час 

застуди 

 

356. Вода – найкращі ліки // Наше місто. – 2019. – 28 лютого. – С. 15. – Зміст: 

Золоті правила лікаря Батмангхеліджа ; Щодня пийте воду ; У щоденному 

раціоні обов’язково має бути сіль ; Дуже корисно випивати одну-дві склянки 

води вранці натщесерце ; Не плутайте голод зі спрагою 

 

357. Вода з лимоном для серця // Західний регіон. – 2011. – 29 жовтня. – С. 2 

Заспокоєння серцевого м’язу водою з лимоном. 

 

358. Вся аптека – у редьці // Кіровоградська правда. – 2021. – 11 лютого. – С. 10 : 

фото 

 

359. Гастрит // 21-й канал. – 2007. – 5 липня. – С. 15 

Поради народної медицини щодо лікування гастриту. 
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360. Гілочки вишні – при запаленні нирок // З перших уст. – 2016. – 2 червня. – 

С. 6 

 

361. Гірка перчина, мед, часничина // Наше місто. – 2020. – 19 березня. – С. 15 

У статті розповідається, які народні засоби захистять від вірусних 

інфекцій, кашлю, бронхіту та застуди. 

 

362. Гмиря О. Папіломи зникли / О. Гмиря // Наше місто. – 2022. – 9 червня. – 

С. 7 

Рецепт від папілом. 

 

363. Голова тріщить // Наше місто. – 2018. – 25 жовтня. – С. 15. – Зміст: При 

застуді 

Поради, як лікуватися вдома народними методами. 

 

364. Головний біль мине без таблеток // 21-й канал. – 2015. – 30 квітня. – С. 15 

 

365. Голодування корисне при будь-якій хворобі // Західний регіон. – 2011. – 

29 жовтня. – С. 3 

Поради голодування для здоров’я людини. 

 

366. Гора Л. Як ми виводили камені / Л. Гора // Наше місто. – 2016. – 15 грудня. 

– С. 15 

 

367. Гордовий Г. Виручив дитячий крем / Г. Гордовий // Наше місто. – 2015. – 

12 лютого. – С. 15. – Зміст: Коктейль від застуди / П. Веренчук. 

 

368. Горобенко В. Чага проти раку / В. Горобенко // Наше місто. – 2013. – 

4 квітня. – С. 15 

Березовий гриб допомагає онкохворим і дозволений МОЗ для застосування. 

 

369. Готуємось до застуд // 21-й канал. – 2016. – 15 грудня. – С. 19 

 

370. Грибок на ногах // 21-й канал. – 2011. – 17 лютого. – С. 19 

 

371. Грибок на ногах: симптоми і причини // Вісті Світловодщини. – 2020. – 

1 жовтня. – С. 6 : фото 

Причини, симптоми та лікування грибку на ногах засобами народної 

медицини. 

 

372. Данильченко А. Якщо у вусі крутить / А. Данильченко // Наше місто. – 

2017. – 16 лютого. – С. 15 

 

373. Дві причини появи кашлю та способи лікування // Нова газета. – 2022. – 
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26 травня. – С. 5. – Зміст: Що робити, якщо «тягне» ногу? ; Ліки під ногами : 

подорожник ; Як використовувати бальзам «Зірочка» 

 

374. Де здоров’я чоловіче, там і півень кукуріче! // Наше місто. – 2013. – 

17 жовтня. – С. 1 

 

375. Де сріблиться вербиця, там здорова водиця // Наше місто. – 2015. – 2 квітня. 

– С. 15. – Зміст: Народні рецепти використання верби ; Знижує жар ; Для роботи 

серця і зміцнення судин ; При захворюванні суглобів і ревматизмі ; При малярії ; 

При хворобах шлунково-кишкового тракту ; При діареї ; При варикозі ; При 

пітливості рук ; Для загоєння ран ; При головному болі ; В домашній 

косметології ; Від бородавок 

 

376. Дід вилікував лишай сокирою // Наше місто. – 2013. – 12 вересня. – С. 15 

Народні рецепти, як позбутися лишаю. 

 

377. Для зміцнення серця. Народні рецепти // З перших уст. – 2016. – 7 липня. – 

С. 6 : фот. кол. 

 

378. Для зміцнення хребта // Наше місто. – 2019. – 16 травня. – С. 15 

 

379. Для чого каштани знадобляться // Наше місто. – 2016. – 10 листопада. – 

С. 15. – Зміст: Для чищення зубів ; Для прийняття ванни ; Для прання ; Для миття 

волосся ; Для омолодження шкіри обличчя ; Для душу ; Для боротьби з 

попелицею ; Для масажу ; Для боротьби з міллю 

 

380. До меду кориця дуже пригодиться // Наше місто. – 2017. – 2 лютого. – С. 15. 

– Зміст: Знижує рівень холестерину ; Від серцево-судинних захворювань ; Проти 

артриту ; Проти інфекцій жовчного міхура ; Проти застуди 

Учені та лікарі стверджують, що регулярне вживання меду з корицею – 

потужний засіб проти багатьох захворювань. 

 

381. До хворих суглобів – тирсу // 21-й канал. – 2012. – 31 травня. – С. 23 

 

382. Домашні ліки при подагрі // Наше місто. – 2017. – 8 червня. – С. 15 

Рекомендації, як запобігти утворенню кристалів сечової кислоти. 

 

383. Допоможе при застуді // Наше місто. – 2019. – 31 жовтня. – С. 15. – Зміст: 

Куркума ; Мед і лимон ; Солона вода ; Вдихання пари ; Ванни ; Імбир ; Перець, 

часник 

Про натуральні засоби, які допоможуть видалити надлишки мокротиння 

з організму. 

 

384. Допоможемо печінці народними засобами // Вечірня газета. – 2015. – 

3 липня. – С. 6 
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385. Допоможіть очам // 21-й канал. – 2008. – 21 лютого. – С. 23 

Народні засоби для зняття втоми очей. 

 

386. Допоможуть молоко, картопля, петрушка // 21-й канал. – 2009. – 21 травня. 

– С. 19 

У статті наведені дієві засоби при втомленості очей. 

 

387. Журавлина при циститі // Нова газета. – 2018. – 1 листопада. – С. 5. – Зміст: 

Як контролювати підвищений тиск: 4 натуральних засоби ; Лікування при коліті ; 

Ясна полощуть настоєм коронарії ; Перець чилі зупиняє ріст пухлин і утворення 

метастазів 

 

388. За імунітетом – до народних засобів // 21-й канал. – 2017. – 5 січня. – С. 15 

 

389. Забродський Василь. Скарби медицини народної / Василь Забродський // 

Західний регіон. – 2012. – 22 вересня. – С. 3 

Поради та рецепти народної медицини від сухого кашлю, аритмії серця 

та грибка на ногах. 

 

390. Замучав кашель, дряпає в горлі! // 21-й канал. – 2009. – 5 листопада. – С. 19 

 

391. Замша Артем. Підшлункову очищає лавровий лист / Артем Замша // З 

перших уст. – 2016. – 13 жовтня. – С. 4 

 

392. Засіб від тиску // Наше місто. – 2018. – 22 лютого. – С. 15. – Зміст: Щоб очі 

не сльозилися 

Рецепти читачів. 

 

393. Засоби від варикозу // Наше місто. – 2015. – 12 березня. – С. 15. – Зміст: 

Каланхое ; Часник та морська капуста ; Мускатний горіх ; Яєчна мазь 

 

394. Застуда, ангіна, грип: чим лікуватися? // Західний регіон. – 2012. – 

15 грудня. – С. 4 

Поради при нежитю і закладеному носі. 

 

395. Застудилися? Варіть перловку // 21-й канал. – 2014. – 30 жовтня. – С. 19 

 

396. Зір відновлює м’ята // З перших уст. – 2016. – 5 травня. – С. 8 : мал. 

 

397. Знизити цукор у крові // Наше місто. – 2015. – 10 вересня. – С. 15. – Зміст: 

Волоський горіх ; Біла шовковиця ; Чорна смородина ; Бузок ; Чорниця ; Жолуді ; 

Кульбаба ; Хрін 

 

398. Знижуємо тиск без пігулок // Нова газета. – 2014. – 27 березня. – С. 9 
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399. Знімаємо біль // 21-й канал. – 2012. – 13 вересня. – С. 23 

Народні методи зняття болю, який може виникнути в різних органах. 

 

400. Знімаємо кайдани з легень // Вечірня газета. – 2010. – 26 листопада. – С. 6 

 

401. Зупинити герпес // 21-й канал. – 2017. – 21 грудня. – С. 19 

 

402. І лишаю не стало // Зорі над Синюхою. – 2010. – 20 березня. – С. 3 

Стаття про лікування лишаю в домашніх умовах. 

 

403. Із ангіною – народними методами // 21-й канал. – 2010. – 25 лютого. – С. 19 

 

404. Їжа для серця // 21-й канал. – 2007. – 5 липня. – С. 15 

 

405. Кавун виганяє камені // Нова газета. – 2018. – 12 липня. – С. 5. – Зміст: 

Народні засоби проти заїд ; Рецепт молока із содою при бронхіті 

 

406. Кавуни і чорний хліб // Сільське життя (Добровеличківський р-н). – 2018. 

– 1 вересня. – С. 5 : фот. 

У публікації розповідається про очищення нирок за допомогою кавунів і 

чорного хліба. 

 

407. Календула при стоматиті // З перших уст. – 2016. – 10 березня. – С. 6 : мал. 

 

408. Калина зміцнює імунітет, лікує кашель і головний біль // Нова газета. – 

2021. – 18 листопада. – С. 5. – Зміст: Три лікувальні мішечки ; Кращі овочі та 

фрукти для нормалізації тиску 

 

409. Калина лікує запори, кашель, тиск // Нова газета. – 2018. – 29 листопада. – 

С. 5. – Зміст: 15 продуктів, схожих на органи, які вони бережуть ; Пелюстки 

хризантем проти головного болю ; Кому протипоказано їсти квашену капусту 

 

410. Калина на всі випадки... // Нова газета. – 2018. – 20 грудня. – С. 5. – Зміст: 

Простий засіб для зниження рівня холестирину та артеріального тиску ; 

Запалення вуха? Допоможе прополіс ; Нирковий чай корисний за будь-яких 

запалень 

 

411. Камені у нирках // З перших уст. – 2016. – 25 лютого. – С. 6 

Причини утворення каменів у нирках та корисні поради при лікуванні 

загострення цієї хвороби. 

 

412. Картопляний сік в домашній косметології // З перших уст. – 2016. – 

4 серпня. – С. 6 : фот. кол. 
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413. Катаракти не стало, аденоми теж // Наше місто. – 2022. – 2 червня. – С. 7 

 

414. Кашель // 21-й канал. – 2011. – 10 листопада. – С. 19 

 

415. Кашель, тікай! // 21-й канал. – 2008. – 30 жовтня. – С. 23 

 

416. Каштан куди не приклади – цілющий він завжди // Наше місто. – 2013. – 

3 жовтня. – С. 15 

Зібрано рецепти народної медицини з використанням каштана. 

 

417. Каштан лікує аденому // Наше місто. – 2014. – 4 вересня. – С. 15. – Зміст: 

Засіб від діареї ; Масажери з кінського каштана ; Старовинний спосіб лікування 

радикуліту ; При ревматизмі кінцівок. 

Кінський каштан з давніх часів використовується в народній медицині 

багатьох країн. 

 

418. Каштани від радикуліту // Західний регіон. – 2011. – 29 жовтня. – С. 2 

Лікування радикуліту плодами каштану. 

 

419. Квашені яблука допоможуть у разі подагри // Вечірня газета. – 2011. – 

25 лютого. – С. 6 

 

420. Квітки акації та наше здоров’я // Нова газета. – 2019. – 6 червня. – С. 7. – 

Зміст: Від застуди корінь лопуха ; Серце любить глід ; Не викидайте хвостики 

полуниці ; Сік кропиви очистить організм 

 

421. Кінський каштан проти варикозу // Вісті Світловодщини. – 2019. – 

3 жовтня. – С. 7 : фото 

Розповідь про методику лікування варикозного розширення вен за 

допомогою кінського каштану. 

 

422. Коваленко О. Як я оздоровила печінку / О. Коваленко // Наше місто. – 2018. 

– 27 червня. – С. 15 

Читачка ділиться власним досвідом очищення печінки. 

 

423. Коли болить голова // Вісник Голованівщини. – 2020. – 21 лютого. – С. 3 

Поради, що робити при головному болі. 

 

424. Коліт: перевірені народні засоби для лікування // Нова газета. – 2019. – 

21 березня. – С. 5. – Зміст: Напої для чищення крові ; Чому порізи папером 

настільки болючі ; Цілуйтеся на здоров’я. 

 

425. Колос О. Найкращі рецепти, як швидко позбутися печії / О. Колос // 

Вечірня газета. – 2015. – 20 лютого. – С. 5 
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426. Компреси для хворих суглобів // З перших уст. – 2016. – 17 березня. – С. 6 : 

мал. 

 

427. Кон’юнктивіт // 21-й канал. – 2009. – 26 березня. – С. 19 

 

428. Костюк Ольга. Від укусів кровожерливої мошкари та комарів порятує ... 

ванілін / Ольга Костюк // Придніпров’я. – 2011. – 30 липня. – С. 6 

Про шкідливість для здоров’я людини укусів комарів та мошкари. 

 

429. Костюшин С. Народні способи лікування гіпертонічної хвороби / 

С. Костюшин // Народне слово. – 1996. – 11 січня. – С. 3 

 

430. Крамаренко С. Прості народні засоби / С. Крамаренко // Наше місто. – 

2014. – 24 липня. – С. 15 

У статті читачі діляться рецептами лікування хвороб народними 

методами. 

 

431. Кращий допінг для чоловіка // Наше місто. – 2016. – 11 лютого. – С. 15 

Про лікувальні властивості меду та рецепти народної медицини при 

проблемах з ерекцією. 

 

432. Крейда допоможе суглобам, огірок – голові // 21-й канал. – 2015. – 2 липня. 

– С. 15 

 

433. Кропива для жінки й чоловіка // Наше місто. – 2018. – 17 травня. – С. 15 : 

фото. – Зміст: Настій (або відвар) кропиви ; При аденомі простати ; При тріщинах 

на п’ятах ; При чиряках ; Для збільшення чоловічої сили ; Тонізуючі маски ; 

Лосьйон з кропиви ; Для зміцнення волосся ; Захисна сила кропиви 

Кропиву використовують у медицині, косметології та кулінарії. 

 

434. Крюкова В. Чарівна суміш Філатова / В. Крюкова // Наше місто. – 2015. – 

5 лютого. – С. 15 

Авторка ділиться рецептом Філатова для зміцнення зору. 

 

435. Кульбаба від алергії та інших недуг // Наше місто. – 2015. – 7 травня. – 

С. 15. – Зміст: При ревматизмі, недокрів’ї ; При атеросклерозі ; Для зниження 

холестерину ; Глистогінний, проносний засіб ; Як жовчогінний засіб ; При 

запаленні суглобів ; При алергії 

 

436. Кульбаба лікує гепатит, захворювання печінки, нирок, шлунка // Нова 

газета. – 2019. – 2 травня. – С. 5 

 

437. Кульбаба не гірше женшеню // Наше місто. – 2017. – 30 березня. – С. 15. – 

Зміст: Цілющі рецепти ; При артриті ; При застуді ; При хронічній втомі ; При 

холециститі ; При гепатиті ; При закрепах ; При діатезі, екземі ; Жовчогінний 
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жовчного міхура та очищає суглоби при відкладенні солей і доповнює лікування 
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Зміст: Грейпфрут знижує температуру ; Кров’яний тиск і перепади погоди ; Як 

уникнути обмороження ; Подагру лікують любистком ; Засіб проти нежитю ; 
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476. Мокрець не просто бур’янець // Нова газета. – 2022. – 24 серпня. – С. 4. – 
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У статті подано народні рецепти лікування варикозу. 

 

480. Морська сіль – дар природи // З перших уст. – 2016. – 17 листопада. – С. 8 
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У статті розповідається про користь мандаринів, які містять вітаміни 
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511. Обліпиха вбереже від інсульту та інфаркту // Нова газета. – 2021. – 
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Природний засіб від безлічі хвороб з відомих інгредієнтів, який можна 

приготувати в домашніх умовах без особливих витрат часу і коштів – рецепт 

від відомого онколога. 

 

522. Печія зникне, кашель мине // 21-й канал. – 2010. – 27 травня. – С. 19 

 

523. Підтримайте свій імунітет взимку // Вісті Світловодщини. – 2020. – 

17 січня. – С. 6 

Поради, як зміцнити імунну систему і боротися з інфекціями. 

 

524. Після уколів – гулі. Що з ними робити? // 21-й канал. – 2017. – 9 березня. – 

С. 15 

 

525. Полюхович І. Про відро води на себе, йогівські вправи і салат з обліпихою 

/ І. Полюхович // Ваше здоров’я. – 1996. – № 4. – С. 1 
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526. Побережець О. Болю в суглобах допомогли позбутися наколінники з 

шерсті собаки / О. Побережець // Вечірня газета. – 2014. – 28 березня. – С. 5 

 

527. Погіршився зір? Болять суглоби? Рятує мокрець // Наше місто. – 2020. – 

7 травня. – С. 15 

Остеохондрози, катаракту, шкірні хвороби, варикоз та ін. можна 

вилікувати мокрецем (зірочником середнім). 

 

528. Позбуваємося набряків // З перших уст. – 2016. – 4 серпня. – С. 6 

 

529. Позбутися міоми без операції // Наше місто. – 2014. – 23 жовтня. – С. 15. – 

Зміст: Квіти календули ; Огіркове бадилля ; Молоко з йодом ; Збір трав ; Розчин 

для спринцювання ; Цибуля з медом ; Кедрові горіхи, чорний перець, 

господарське мило ; Сік мухомора ; Картопляний сік 

Рецепти від читачів газети. 

 

530. Полівітамінні напої // 21-й канал. – 2009. – 12 листопада. – С. 19 

У статті наведені рецепти напоїв з шипшини, пшеничних висівок, 

дріжджів. 

 

531. Помаранчеве щастя: гарбуз для настрою і здоров’я // Нова газета. – 2020. – 

1 жовтня. – С. 5. – Зміст: Користь гарбуза для дітей ; Про насіння ; Кому варто 

бути обережним ; Глід – комора корисних речовин ; Готуємо настоянку глоду ; 

Гепертонія і глід ; Ішемія і глід ; Як вилікувати потріскані п’яти ; Лікуємо 

подагру ; Мед і цибуля: боремося з кашлем без «Хімії» 

 

532. Понизити тиск без таблеток // 21-й канал. – 2021. – 11 лютого. – С. 15 

 

533. Попович Любов. Їжте мед, часник, цибулю / Любов Попович // 

Кіровоградська правда. – 2018. – 13 березня. – С. 3 : фото 

Рекомендації, як уникнути весняної застуди 

 

534. Попович Любов. Щоб печінка «не бралася за голову» / Л. Попович // 

Кіровоградська правда. – 2011. – 23 вересня. – С. 11 

Поради та рекомендації народної медицини щодо лікування захворювань 

печінки. 

 

535. Потурбуйтесь про суглоби // Західний регіон. – 2012. – 24 листопада. – С. 4 

Рецепти мазей і настоянок, за допомогою яких можна зменшити болі в 

запалених суглобах. 

 

536. При каменях у нирках народна медицина рекомендує // Нова газета. – 2019. 

– 1 серпня. – С. 5. – Зміст: Меліса зміцнить серце ; Ожина: користь і шкода ; Чому 

у жінок набрякають ноги і як ефективно побороти цю проблему 
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537. При радикуліті // З перших уст. – 2016. – 14 липня. – С. 6 

 

538. При сльозоточивості / зібрала Н. Гримчич // Наше місто. – 2020. – 30 січня. 

– С. 15. – Зміст: Від радикуліту ; Допоможе алое ; Мило при нариві 

 

539. Природний антибіотик від захворювань // Зорі над Синюхою. – 2017. – 

28 жовтня. – С. 2 

Куркуму називають природним антибіотиком, вона має потужну 

протизапальну дію. 

 

540. Про шпори вже й забув // Наше місто. – 2017. – 15 червня. – С. 15. – Зміст: 

Кульбаба від артрозу 

 

541. Про що розкажуть нігті // Наше місто. – 2017. – 23 лютого. – С. 15 

У китайській медицині існує оригінальний метод діагностики за нігтями. 

 

542. Проблеми з потенцією? Їжте насіння дині // Нова газета. – 2020. – 

13 серпня. – С. 5. – Зміст: Капуста проти хвороб ; Настоянка з хрону – дієві ліки ; 

Природні засоби, які допоможуть швидко позбутися комарів ; Настоянка з трав ; 

Ванілін ; Городній часник ; Ялівцева олія ; Олія лаванди ; Настоянка з 

малинового листя допоможе вилікувати астму 

Приведені корисні поради народної медицини. 

 

543. Проблемні ясна // 21-й канал. – 2009. – 5 листопада. – С. 19 

 

544. Продукти для зміцнення легенів у сезон небезпечних інфекцій // Нова 

газета. – 2020. – 10 вересня. – С. 5. – Зміст: Білий чай ; Ківі ; Цибуля ; Цикорій ; 

Яблука ; Евкаліпт ; Чому набрякає обличчя ; Стручки квасолі проти гіпертонії ; 

Головний біль відступає 

 

545. Продукти для розрідження крові // Нова газета. – 2019. – 28 лютого. – С. 5. 

– Зміст: Застуду подолають часник та калина ; Замість бальзаму – кашка з цибулі 

 

546. Продукти при застуді // Наше місто. – 2018. – 1 листопада. – С. 15 : фото 

Які продукти краще вживати при застуді. 

 

547. Продукти проти тромбів // Наше місто. – 2018. – 13 вересня. – С. 15 : фото 

Про продукти, які запобігають тромбоутворенню. 

 

548. Простий засіб для заспокоєння і хорошого сну // З перших уст. – 2016. – 

31 березня. – С. 6 

 

549. Проти аденоїдів – риб’ячий жир // 21-й канал. – 2009. – 12 березня. – С. 19 
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550. Проти бородавок – «сльоза» // 21-й канал. – 2008. – 18 вересня. – С. 27 

 

551. Проти весняних загострень // З перших уст. – 2016. – 3 березня. – С. 6 

 

552. Проти герпесу – гаряча ложка та кіптява // 21-й канал. – 2015. – 2 квітня. – 

С. 19 

 

553. Пухлини // 21-й канал. – 2007. – 5 липня. – С. 15 

 

554. 5 ефективних способів, як позбутися закладеності носа // Нова газета. – 

2020. – 3 грудня. – С. 5 

Скориставшись порадами народної медицини, можна позбутися 

закладеності носу. 

 

555. П’ять цілющих властивостей кропиви // Нова газета. – 2020. – 16 квітня. – 

С. 5 : фото. – Зміст: Рослини, яких не варто торкатися ; Допомога з підвіконня : 

каланхое порятує від хвороб ; Ліки з верби заготовляють навесні ; Народні 

рецепти від вологого кашлю ; Насіння анісу ; Мед і оливкова олія ; Лист 

подорожника ; Ріпчаста цибуля ; Родзинки з соком цибулі ; Інжир на молоці ; 

Відвар з хрону – найкращий засіб від простуди 

 

556. Радикуліт // 21-й канал. – 2010. – 11 лютого. – С. 19 

 

557. Рани // 21-й канал. – 2014. – 13 листопада. – С. 19 

 

558. Ревматоїдний артрит: тривала ремісія можлива // Вісті Світловодщини. – 

2021. – 25 березня. – С. 6 : фото 

Причини розвитку та лікування ревматоїдного артриту засобами 

народної медицини. 

 

559. Редька зніме радикулітний біль // Нова газета. – 2022. – 24 листопада. – 

С. 4. – Зміст: Як зрозуміти, що ви старієте? ; Насіння гарбуза допоможе 

чоловікам і не тільки їм... ; Якщо завівся грибок на нігтях 

 

560. Редька проти кашлю // Нова газета. – 2021. – 25 лютого. – С. 5 

Редьку із лікувальною метою застосовували в Україні при кашлі, застуді, 

бронхітах та для зміцнення імунітету. 

 

561. Рецепти наших читачів // Наше місто. – 2014. – 30 січня. – С. 15. – Зміст: 

Як я вивів бородавки / І. Береговий. Допоможе цибуля з яблуком / І. Кононенко. 

 

562. Рецепти наших читачів // Наше місто. – 2015. – 19 березня. – С. 15. – Зміст: 

Горло червоне? / О. Ковінька. Кашель замучив? / Л. Ігнатенко. 

 

563. Рецепти наших читачів // Наше місто. – 2016. – 25 лютого. – С. 15. – Зміст: 
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Молоко із самогоном від кашлю ; Якщо око затягло ; Часник попередить нарив 

 

564. Рис допоможе шлунку // 21-й канал. – 2007. – 27 вересня. – С. 23 

 

565. Розтирання з хрону й цибулі // Наше місто. – 2017. – 11 травня. – С. 15. – 

Зміст: Вилікував чистотіл ; Чиряк? Робіть так 

 

566. Розтягнення зв’язок : народна медицина // Наше місто. – 2015. – 14 травня. 

– С. 15. – Зміст: Цибуля ; Часник ; Полин ; Капуста, цукор та картопля ; Алое ; 

Борошно та сіль ; Глина ; Смалець ; Мило ; 0,5 літра яблучного оцту ; Жовток ; 

Подорожник 

Народні методи, які допоможуть у домашніх умовах позбутися болю при 

розтягненні зв’язок та сприятимуть швидкому одужанню. 

 

567. Ромашка для краси : корисні поради // Нова газета. – 2022. – 16 червня. – 

С. 5. – Зміст: Дефіцит солі? Готуємо без неї ; Що важливо знати про бобові? ; 

Тархун не лише освіжає, а й молодість повертає ; Серцевий ритм нормалізує 

календула ; Лікування кіст яєчників ; Засоби для профілактики пародонтиту ; 

Настій від запалення яєчників і міоми матки ; Відвар від безпліддя 

 

568. Ромашка допоможе кишківнику і шлунку // Нова газета. – 2021. – 5 серпня. 

– С. 5. – Зміст: Як харчуватися при гастриті ; Кому не можна їсти кавуни ; Чому 

на ліктях лущиться шкіра ; Якщо утворився нарив на пальці? ; Вода потрапила у 

вухо : що робити? ; Як вивести пігментні плями ; Лікувальний квас 

 

569. Рудяченко О. Від різних недуг / О. Рудяченко // 21-й канал. – 2010. – 

17 червня. – С. 19 

 

570. Рятуємось від нежитю // 21-й канал. – 2014. – 23 січня. – С. 12 

 

571. Сало замість таблеток... // Наше місто. – 2019. – 24 жовтня. – С. 15. – Зміст: 

Гарбуз проти холестерину 

 

572. Світко О. Зарядка для вух / О. Світко // Наше місто. – 2018. – 8 листопада. 

– С. 15. – Зміст: Герань у трубочку ; Якщо дере горло ; Вправи при бронхіті 

Рецепти читачів. 

 

573. Сезонне випадіння волосся // Вісті Світловодщини. – 2020. – 18 листопада. 

– С. 6 

Ефективні поради, які допоможуть впоратися з сезонним випадінням 

волосся. 

 

574. Секретний засіб Марії Медичі: приголомшливий рецепт «Легкість 

принцес» для схуднення // Наше місто. – 2016. – 9 червня. – С. 15. – Зміст: При 

набряках ; Для очищення організму ; Для поліпшення зору та травлення ; Для 
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схуднення ; Для краси ; Засіб від зморшок ; Протипоказання 

Петрушка допомагає при дуже багатьох захворюваннях, а одна її 

стеблинка в хаті приносить довголіття і благополуччя сім’ї. 

 

575. Селера особливо діє на чоловіків // Наше місто. – 2019. – 19 грудня. – С. 15 

На думку дієтологів, селера підвищує життєвий тонус, виводить 

токсини, усуває сонливість і навіть апатію. Споживання селери – це 

профілактика серцево-судинних захворювань, запальних процесів організму і 

порушень водного балансу. 

 

576. Селера – потужний сечогінний засіб // Нова газета. – 2022. – 10 лютого. – 

С. 5. – Зміст: Причини метеоризму у здорової людини ; Холодна чи тепла? ; Яка 

група крові найчастіше зустрічається у алкоголіків ; Ефект ноцебо – це як 

плацебо, тільки навпаки 

 

577. Селівко Н. Жовтки та лимони / Н. Селівко // Зорі над Синюхою. – 2010. – 

20 березня. – С. 3 

Лікування жовчного міхура в домашніх умовах 

 

578. Сироп із цвіту бузини вбереже від запалення, бронхіту і пухлин // Нова 

газета. – 2021. – 3 червня. – С. 5. – Зміст: Набряклі коліна – загрозлива ознака ; 

Хворий суглоб змастіть смальцем ; «Ой росте спориш, стелиться дорогою...» 

 

579. Сік буряка, моркви і яблук запобігає розвитку злоякісних пухлинних 

клітин // Наше місто. – 2019. – 14 листопада. – С. 15 

 

580. Сік квашеної капусти врятує вашу печінку // Нова газета. – 2022. – 

15 грудня. – С. 4. – Зміст: Гарбузове насіння – проти старіння ; Фабрика здоров’я  

 

581. Сіль для суглобів // З перших уст. – 2016. – 28 квітня. – С. 6 

 

582. Сім волоських горіхів в день – новий рецепт здоров’я // Західний регіон. – 

2012. – 11 лютого. – С. 4 

Учені виявили, що вживання в день семи волоських горіхів може запобігти 

хворобам і понизити рівень холестерину. 

 

583. 7 причин їсти більше баклажанів // Нова газета. – 2020. – 17 вересня. – С. 5. 

– Зміст: Баклажан захищає серце ; Тримає холестерин під контролем ; Рецепт 

народної медицини ; Бореться з утриманням рідини ; Зміцнює кістки та суглоби ; 

Від болю в спині допомагає лаврова олія ; Настій з лавру ; Хризантема в аптечці ; 

Зміцнити імунітет допоможуть спеції ; Куркума ; Імбир ; Часник ; Кориця 

 

584. Сім причин їсти огірки щодня // Нова газета. – 2020. – 30 липня. – С. 5. – 

Зміст: Часник нормалізує кров’яний тиск ; Червона цибуля знизить холестерин ; 

Гідратація ; Профілактика раку ; Молодість клітин ; Здоров’я серця ; 
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Нормалізація травлення ; Поліпшення пам’яті ; Закрепи у дітей : профілактика та 

лікування 

У статті приведені корисні поради з народної медицини. 

 

585. Скляренко В. Лікуємо гіпертонію / В. Скляренко // Зорі над Синюхою. – 

2010. – 20 березня. – С. 3 

Лікування гіпертонії в домашніх умовах за допомогою йоду. 

 

586. Смачні ліки від застуди // Наше місто. – 2018. – 29 листопада. – С. 15. – 

Зміст: Домашні льодяники від кашлю ; Бананово-медова суміш від кашлю ; 

Імбирний чай з апельсином ; Для зміцнення імунітету та від кашлю 

 

587. Смачні ліки проти тиску // Наше місто. – 2017. – 16 листопада. – С. 15 

 

588. Сода для лікування багатьох недуг // Вісті Світловодщини. – 2020. – 

3 грудня. – С. 6 : фото 

Харчова сода: користь і шкода для організму людини. 

 

589. Соловйова А. Гірчиця, мед і сіль – від подагри / А. Соловйова // 21-й канал. 

– 2010. – 14 жовтня. – С. 23 

 

590. Соснові шишки // Нова газета. – 2020. – 2 липня. – С. 5. – Зміст: Як 

позбутися комарів ; Найкорисніша літня зелень: які хвороби вона лікує ; 

Найкорисніший овоч для жінок ; Ліки можна замінити горіхами 

Приведені корисні поради, як лікуватися народними методами. 

 

591. Спина не болітиме // Наше місто. – 2020. – 10 грудня. – С. 15. – Зміст: При 

болях у попереку ; При каменях у нирках і жовчному міхурі ; При варикозі 12-

палої кишки ; При гіпертонії ; При запаленні ясен 

 

592. Старовинний засіб для артерій // Наше місто. – 2019. – 23 травня. – С. 15 

Ефективний німецький метод очищення судин від холестеринових бляшок 

і кальцієвих відкладень. 

 

593. Старовинний цілющий рецепт // Наше місто. – 2019. – 30 травня. – С. 15 

Подано рецепт цілющих ласощів, які очищають кров, лікують гіпертонію, 

аритмію, онкологію і ще 15 захворювань. 

 

594. Старожук М. Чорнобривці при глаукомі / М. Старожук // Наше місто. – 

2020. – 17 вересня. – С. 15 

 

595. Стережіться бджіл та ос // Первая городская газета. – 2017. – 11 мая. – С. 

8 : фот. 

Як захиститися від укусів бджіл та ос, перша допомога при укусах. 
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596. Судини стануть чистими // Наше місто. – 2016. – 8 вересня. – С. 15. – Зміст: 

Натщесерце – коктейль із ківі ; Після їжі – чорниця ; Увечері – чай з таволги ; 

Тричі на день – часникова настоянка 

Судини потребують очищення від холестеринових відкладень, які надалі 

можуть призвести до підвищення тиску, головного болю і атеросклерозу. 

 

597. Терещенко В. Лікувальне сало / В. Терещенко // Наше місто. – 2014. – 

1 травня. – С. 15. – Зміст: При болях у суглобах допоможе мазь ; Якщо мучить 

висока температура ; При варикозному розширенні вен ; Сало допоможе, коли 

болить зуб ; Позбутися жировика 

 

598. Тиск у нормі і без пігулок // Наше місто. – 2020. – 17 грудня. – С. 15 

Медики рекомендують кілька перевірених народних засобів, які можуть 

знизити тиск і запобігти інсульту. 

 

599. Ткач О. Як прибрати зморшки під очима / О. Ткач // Долинські новини. – 

2013. – 27 липня. – С. 2 

Про застосування домашньої косметики для догляду за шкірою обличчя. 

 

600. Ткаченко Наталія. Весна без алергії / Наталія Ткаченко // Кіровоградська 

правда. – 2018. – 20 квітня. – С. 11 

Народні методи лікування алергії. 

 

601. Ткаченко Наталія. Диво-напої від застуди / Наталія Ткаченко // 

Кіровоградська правда. – 2018. – 30 листопада. – С. 11 

Рецепти напоїв, які допоможуть перемогти застуду. 

 

602. Ткаченко Наталія. Коли болять коліна / Наталія Ткаченко // Кіровоградська 

правда. – 2018. – 26 січня. – С. 11 

Народні рецепти і способи лікування болю в ногах. 

 

603. Ткаченко Наталія. Красу і здоров’я поверне агрус / Наталія Ткаченко // 

Кіровоградська правда. – 2018. – 15 червня. – С. 11 

 

604. Ткаченко Наталія. Лікуємо радикуліт / Наталія Ткаченко // Кіровоградська 

правда. – 2018. – 16 лютого. – С. 11 

Народні рецепти, які допоможуть зменшити біль при радикуліті. 

 

605. Ткаченко Наталія. Міцний імунітет любить квашену капусту / Наталія 

Ткаченко // Кіровоградська правда. – 2019. – 24 січня. – С. 11 : фото 

Поради, як зміцнити імунну систему і боротися з інфекціями. 

 

606. Ткаченко Наталя. Народні засоби від комарів / Наталя Ткаченко // 

Кіровоградська правда. – 2015. – 24 липня. – С. 11 
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607. Ткаченко Наталія. Насіння кавуна лікує нирки / Наталія Ткаченко // 

Кіровоградська правда. – 2018. – 23 серпня. – С. 11 

Про цілющі властивості насіння кавуна, з якого виготовляють настій для 

очищення та зміцнення нирок. 

 

608. Ткаченко Наталія. Полуничні маски для обличчя / Наталія Ткаченко // 

Кіровоградська правда. – 2018. – 8 червня. – С. 11 

 

609. Ткаченко Наталія. Проти кашлю – морква з молоком / Наталія Ткаченко // 

Кіровоградська правда. – 2018. – 19 січня. – С. 11 

Рецепти народної медицини від кашлю. 

 

610. Ткаченко Наталія. П’яткова шпора / Наталія Ткаченко // Кіровоградська 

правда. – 2018. – 23 лютого. – С. 11 : фото 

Народні методи лікування п’яткової шпори. 

 

611. Ткаченко Наталія. Цибуля від семи недуг / Наталія Ткаченко // 

Кіровоградська правда. – 2015. – 4 грудня. – С. 11 

Використання цибулі для оздоровлення волосся, при застудах, порізах, 

хворобах шкіри, головних болях, болях у вусі та ін. 

 

612. Ткаченко Наталія. Щоб бути бадьорим цілий день / Наталія Ткаченко // 

Кіровоградська правда. – 2019. – 21 лютого. – С. 11 

Поради, які продукти необхідно вживати, щоб не відчувати втоми і 

млявості. 

 

613. Ткаченко Наталія. Як очистити організм від солей / Наталія Ткаченко // 

Кіровоградська правда. – 2020. – 16 січня. – С. 11 

 

614. Ткаченко Наталія. Як позбутися веснянок / Наталія Ткаченко // 

Кіровоградська правда. – 2018. – 23 березня. – С. 11 

Освітлюючі маски від веснянок. 

 

615. Ткаченко, Наталія. Як позбутися відкладення солей / Н. Ткаченко // 

Кіровоградська правда. – 2019. – 31 січня. – С. 11 : фото 

 

616. Ткаченко Наталія. Як позбутися лупи / Наталія Ткаченко // Кіровоградська 

правда. – 2018. – 9 лютого. – С. 11 

Поради, як позбутися лупи в домашніх умовах. 

 

617. Топ-7 продуктів, які захищають від вірусів // Нова газета. – 2020. – 

7 травня. – С. 5. – Зміст: Чистотіл – трава від ста хвороб ; Продовжують виявляти 

інфікованих кліщів ; Як побороти весняний авітаміноз 

Медики перерахували продукти, які необхідно включити в свій раціон 

навесні для підвищення імунітету та боротьби з нестачею вітамінів. 



69 
 

 

618. Трави проти цукрового діабету // 21-й канал. – 2012. – 12 квітня. – С. 23 

 

619. Три еліксири молодості // Наше місто. – 2014. – 27 лютого. – С. 15 

Старовинні рецепти еліксирів для омолодження. 

 

620. У вас мігрень, гіпертонія, нежить? // 21-й канал. – 2011. – 24 листопада. – 

С. 19 

 

621. У животі щось булькає та бурчить // 21-й канал. – 2010. – 1 квітня. – С. 19 

 

622. У подарунок від сонця – опіки // 21-й канал. – 2013. – 4 липня. – С. 19 

Допомога при сонячних опіках. 

 

623. У хід ідуть сало, яблука, помідори, капуста // 21-й канал. – 2014. – 24 липня. 

– С. 19 

Овочі проти різних недугів – головного болю, болю у суглобах, варикозі, 

герпесі та ін. 

 

624. Ударимо по хворобі... горілкою // 21-й канал. – 2010. – 22 квітня. – С. 19 

 

625. Фенхель : вага впаде, потенція зросте // Наше місто. – 2015. – 23 липня. – 

С. 15. – Зміст: Для поліпшення травлення ; Для схуднення ; Для підвищення 

потенції 

Про корисні властивості фенхелю (аптечного кропу, солодкого кропу). 

 

626. Фруктові гілочки // 21-й канал. – 2011. – 24 березня. – С. 19 

 

627. Хворі суглоби: весняне очищення // Нова газета. – 2019. – 28 березня. – С. 5 

 

628. Хліб як лікар // 21-й канал. – 2008. – 21 лютого. – С. 23 

 

629. Холестерин виведе подорожник // 21-й канал. – 2017. – 7 вересня. – С. 19 

 

630. Хрін, лимон, часник, шипшина... – проти гіпертонії // 21-й канал. – 2010. – 

18 березня. – С. 19 

 

631. Цвіт акації зніме біль та запалення // Нова газета. – 2022. – 2 червня. – С. 5 

Цвіт акації володіє багатьма лікувальними властивостями, тому рослину 

застосовують при тромбофлебіті, радикуліті, ревматизмі, гастриті, виразках 

шлунку та інших хворобах. 

 

632. «Цвях» у п’яті // 21-й канал. – 2010. – 27 травня. – С. 19 

 

633. Це допоможе при безсонні // З перших уст. – 2016. – 21 січня. – С. 6 
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634. Цистит // 21-й канал. – 2009. – 28 травня. – С. 19 

 

635. Ці продукти розріджують кров // З перших уст. – 2016. – 12 травня. – С. 8 

 

636. Цілющі настої для відновлення сил // З перших уст. – 2016. – 24 листопада. 

– С. 8 

 

637. Чай з калиною знизить тиск та поліпшить настрій // 21-й канал. – 2018. – 

22 березня. – С. 15 

 

638. Чай з фенхелю // Наше місто. – 2020. – 24 грудня. – С. 15 

Фахівці вважають фенхелевий чай одним із кращих напоїв, які сприяють 

зміцненню імунітету, поліпшенню функціонування серця. 

 

639. Часникова настоянка омолоджує організм // З перших уст. – 2016. – 

18 серпня. – С. 6 

 

640. Чебрець – натуральний засіб від хронічної втоми // Нова газета. – 2020. – 

16 липня. – С. 5. – Зміст: Домашні засоби лікування подагри ; Жуйте гвоздику – 

і забудете про паразитів та проблеми з травленням ; Лікувальні рецепти з 

лавандою 

Надані корисні поради лікування засобами народної медицини. 

 

641. Чебрець лікує від алкоголізму // Нова газета. – 2019. – 24 січня. – С. 5. – 

Зміст: Фолієва кислота у вашому раціоні ; Що робити, коли волосся швидко 

жирніє? 

 

642. Чим підтримати життєві сили // Нова газета. – 2022. – 24 лютого. – С. 5. – 

Зміст: Що їсти, щоб побороти стрес? ; Перевірка на міцність ; Виводимо токсини 

за одну ніч ; Аритмію усуне глід 

 

643. Чистимо судини // Наше місто. – 2019. – 10 жовтня. – С. 15 

Як очистити судини і позбутися проблем. 

 

644. Чистимо судини народними засобами // З перших уст. – 2016. – 14 липня. 

– С. 6 

 

645. Чорний кмин покращує зір, пам’ять і слух // Нова газета. – 2021. – 

23 вересня. – С. 5. – Зміст: Набряклим ногам допоможе льон ; Точка довголіття ; 

Від астми та бронхіту – чай з лаванди 

 

646. Чорнобривці – дешеві ліки з клумби // Нова газета. – 2021. – 12 серпня. – 

С. 5. – Зміст: «Кавунові» правила ; 5 способів позбутися плям на руках ; 

Конюшина при клімаксі ; Настоянка кропу – ліки від ста хвороб ; Цілюща дія 
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відварів ; Чистимо кров 

 

647. Чорноплідна горобина – універсальний засіб при гіпертонії та гіпотонії // 

Вісті Світловодщини. – 2020. – 6 серпня. – С. 6 : фото. – Зміст: Натуральний засіб 

від тиску ; Як діє чорноплідна горобина? ; Способи та специфіка прийому аронії ; 

Кущ стійкий до шкідників і заморожувань ; Вибір і підготовка плодів перед 

сушінням ; Як використовувати сушену черноплідку? 

Використання чорноплодної горобини для нормалізації тиску. 

 

648. Чорнослив для суглобів // 21-й канал. – 2017. – 3 серпня. – С. 19 

 

649. Чохляд О. Голова тріщить / О. Чохляд // Наше місто. – 2018. – 24 травня. – 

С. 15. – Зміст: У вухах крутить / О. Свиридова.  

 

650. Шамардін О. Домашні льодяники з меду та імбирю допоможуть при кашлі 

/ О. Шамардін // Вечірня газета. – 2015. – 20 лютого. – С. 4 

 

651. Шаповал О. Суглоби перестануть крутити / О. Шаповал // Наше місто. – 

2014. – 20 листопада. – С. 15. – Зміст: Сіль з медом ; Перцевий компрес ; Хвойний 

компрес ; Мазь із цибулі та воску ; Мазь зі свічок ; Мило з гасом ; Нафталінова 

мазь 

Рецепти читачів. 

 

652. Шаповалова К. Картопляний цвіт подолав артрит / К. Шаповалова // Наше 

місто. – 2021. – 29 липня. – С. 15 

 

653. Швидко знизити тиск // Наше місто. – 2021. – 11 лютого. – С. 15 

 

654. Шерсть від радикуліту, шовк від екземи // 21-й канал. – 2010. – 29 квітня. – 

С. 19 

 

655. Шершенко Л. Родзинками вилікувала кашель / Л. Шершенко // Наше місто. 

– 2014. – 23 січня. – С. 15 

Рецепти народної медицини від читачів. 

 

656. Шило Н. Мило з цибулею при фурункулі / Н. Шило // Наше місто. – 2015. 

– 27 серпня. – С. 15 

 

657. 6 простих правил, щоб уникнути проблем з нирками // Нова газета. – 2020. 

– 24 вересня. – С. 5. – Зміст: Коктейль для схуднення ; Кілька сигналів від 

організму, що свідчать про проблеми з серцем ; Застосування чорнобривців у 

народній медицині ; Настій для поліпшення зору ; Для оздоровлення печінки ; 

Від паразитів ; При цукровому діабеті і захворюваннях підшлункової залози  

 

658. Що під силу столовому оцту // 21-й канал. – 2007. – 19 липня. – С. 19 
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659. Що потрібно їсти восени, щоби не хворіти // Нова газета. – 2020. – 

5 листопада. – С. 5. – Зміст: Чорнобривці – унікальні квіти, приготуйте настій і 

забутьте про таблетки і мазі ; 7 причин вживати щодня насіння гарбуза і мазі 

 

660. Що робити для поліпшення пам’яті // Нова газета. – 2021. – 2 вересня. – 

С. 5. – Зміст: Ліки з кавунових відходів ; Лікер для суглобів ; Поліпшіть зір, 

пам’ять і роботу травної системи 

 

661. Що робити при укусі бджоли ? // З перших уст. – 2016. – 28 липня. – С. 6 : 

мал. 

 

662. Що робити, якщо вкусив комар // 21-й канал. – 2016. – 26 травня. – С. 12 

 

663. Що розріджує густу кров // Наше місто. – 2021. – 4 листопада. – С. 15 

Розрідженню крові сприяють лляна олія або риб’ячий жир, що містять 

потрібні для судин ненасичені жирні кислоти. Їх уживають по чайній або 

десертній ложці двічі-тричі на день протягом місяця. 

 

664. Щоб застуда не здолала // Наше місто. – 2020. – 8 жовтня. – С. 15. – Зміст: 

При легкій застуді ; При температурі допомагають квіти бузини ; При болю в 

горлі ; Якщо «стрельнуло» в спину ; При болях у суглобах ; При циститі 

 

665. Щоб не боліла спина // 21-й канал. – 2012. – 16 серпня. – С. 23 

 

666. Щоб не кусали комарі // З перших уст. – 2016. – 14 липня. – С. 6 

 

667. Щоб протистояти вірусам, слід мати міцний імунітет // Вісті 

Світловодщини. – 2020. – 26 березня. – С. 3 : фото 

Поради, як зміцнити імунну систему і боротися з інфекціями. 

 

668. Щодня з’їдайте яблуко // 21-й канал. – 2007. – 13 грудня. – С. 23 

 

669. Яєчна шкаралупа – унікальний помічник // Вісті Світловодщини. – 2020. – 

8 жовтня. – С. 6 : фото. – Зміст: Допоможе яєчна шкаралупа ; Яєчна шкаралупа 

для городу і саду 

Стаття розповідає про лікувальні властивості яєчної шкаралупи, 

використання яєчної шкаралупи на дачі у боротьбі зі шкідниками і хворобами 

та як добриво для рослин. 

 

670. Яєчна шкаралупа тамує біль у шлунку // 21-й канал. – 2007. – 1 листопада. 

– С. 23 

 

671. Як вберегтися від застуди: що варто знати, щоб не хворіти // Первая 

городская газета. – 2019. – 17 октября. – С. 6 : фот. 



73 
 

 

672. Як вивести гузку // Наше місто. – 2014. – 26 червня. – С. 15 

 

673. Як впоратися з безсонням // Наше місто. – 2022. – 19 травня. – С. 7. – Зміст: 

З якими хворобами допоможе впоратись йодна сітка 

 

674. Як знизити рівень цукру в крові // Сільське життя (Добровеличківський р-

н). – 2015. – 3 жовтня. – С. 5 

 

675. Як знизити тиск // 21-й канал. – 2016. – 3 березня. – С. 19 

 

676. Як лікувати застуду // 21-й канал. – 2011. – 3 лютого. – С. 15 

 

677. Як лікувати молочницю // Наше місто. – 2015. – 19 лютого. – С. 15. – Зміст: 

Яєчний білок ; Морквяний сік ; Ялівець ; Відвар ; Вітамінні чаї 

 

678. Як народними методами прибрати синці і набряки під очима? // Нова 

газета. – 2019. – 14 березня. – С. 5. – Зміст: Нежить: що робити при перших 

симптомах ; Сильний кашель у дитини: чим лікувати ; У пацієнтів з’являться 

електронні медичні картки 

 

679. Як підняти тиск // 21-й канал. – 2007. – 29 листопада. – С. 23 

 

680. Як подолати коліти // Нова газета. – 2021. – 7 жовтня. – С. 5. – Зміст: 

Яблучний оцет лікує суглоби ; Фіто-чай для поліпшеня зору ; Для оздоровлення 

печінки ; Користь топінамбура ; Черемха проти проносу ; Ось скільки треба їсти 

горіхів 

 

681. Як позбутися анемії? // Вісті Світловодщини. – 2020. – 18 листопада. – 

С. 6 : фото 

Причини виникнення, симптоми, народні методи лікування та 

профілактика анемії. 

 

682. Як позбутися високого тиску // Наше місто. – 2015. – 5 березня. – С. 15. – 

Зміст: Шкарпетки в оцті / О. Пересунько. Дріжджі з молоком / Л. Кардашова. 

Ефективні процедури. Рецепти читачів. 

 

683. Як позбутися зморшок, прищів і пігментних плям на обличчі // Наше місто. 

– 2018. – 4 жовтня. – С. 15 

Рецепт ефективного лосьйону для догляду за обличчям. 

 

684. Як позбутися набряків ніг у спеку // Наше місто. – 2022. – 4 серпня. – С. 7 

 

685. Як позбутися нежитю // Кіровоградська правда. – 2018. – 12 січня. – С. 11 
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686. Як почистити легені // Наше місто. – 2020. – 5 березня. – С. 15 

Описано чотири природні засоби, щоб очистити легені. 

 

687. Як самостійно зробити настоянку календули // Нова газета. – 2021. – 

19 серпня. – С. 5. – Зміст: Народні методи профілактики серцевої задишки ; Як я 

вилікувала грибок ; Три способи знеболювання трійчастого нерва ; Легкий чай 

при клімаксі ; Прикладіть до вен... зелені помідори ; Як підвищити рівень 

метаболізму і схуднути 

Поради читачів. 

 

688. Як уникнути ускладнень після уколів // З перших уст. – 2016. – 17 березня. 

– С. 6 

 

689. Як харчуватися, якщо у вас артрит // Нова газета. – 2021. – 4 листопада. – 

С. 5. – Зміст: Гарбуз лікує простату ; Корисні властивості сочевиці ; Лазерне 

лікування геморою 

 

690. Як швидко вилікувати застуду в домашніх умовах // Вісник 

Голованівщини. – 2016. – 5 листопада. – С. 6 

 

691. Як швидко відновитися після інсульту // Нова газета. – 2022. – 11 серпня. – 

С. 4. – Зміст: Щоб шлунок не болів ; Чорнобривці – діти сонця ; Як правильно 

зберігати консервацію? ; Користь гарбузового насіння для діабетиків ; 

5 продуктів, які корисно їсти під час хіміотерапії 

 

692. Як швидко зняти біль і набряк в колінах // Вісті Світловодщини. – 2020. – 

29 жовтня. – С. 8 : фото 

Народні рецепти лікування суглобів на основі лікарських рослин. 

 

693. Як швидко і смачно вилікувати кашель // Кіровоградська правда. – 2014. – 

17 жовтня. – С. 15.  

Звичайні продукти можуть стати ліками при кашлі, наводяться 

9 рецептів. 

 

694. Як швидко підвищити тиск // 21-й канал. – 2012. – 21 червня. – С. 23 

 

695. Як швидко позбавити горло болю // 21-й канал. – 2017. – 2 лютого. – С. 15 

 

696. Як я чоловіка від печії рятую // Наше місто. – 2015. – 3 грудня. – С. 15 

 

697. Якщо болять коліна // Нова газета. – 2018. – 24 травня. – С. 5 : фото. – Зміст: 

Шампунь-маска для волосся ; Листя кропиви слід збирати під час цвітіння ; Топ-

5 фруктів – для схуднення ; Видача дозволу на заняття народною медициною 

скасовується 
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698. Якщо ви застудилися // 21-й канал. – 2009. – 19 листопада. – С. 19 

 

699. Якщо грип, бронхіт, трахеїт й ін. // 21-й канал. – 2010. – 4 лютого. – С. 19 

 

700. Якщо з’їли щось не те // Наше місто. – 2016. – 19 травня. – С. 15. – Зміст: 

Яблуко і кориця ; Імбирний напій ; Лимонний сік і мед ; Буряковий сік ; Коктейль 

здоров’я ; Огірок і селера 

 

701. Якщо заболів поперек // Нова газета. – 2020. – 14 травня. – С. 5 

Простріл, поперековий біль або люмбаго можуть бути причиною 

багатьох хвороб. У статті приведені народні засоби лікування болю в попереку. 

 

702. Якщо заболіли суглоби // 21-й канал. – 2017. – 2 березня. – С. 19 

 

703. Якщо заболіло горло // 21-й канал. – 2016. – 10 листопада. – С. 19 

 

704. Якщо кісточка випирає // Наше місто. – 2017. – 9 березня. – С. 15 

Розростання кісточки в ділянці великого пальця стопи – досить поширена 

патологія, яка доставляє незручність багатьом жінкам. 

 

705. Якщо нежить, застуда, набряки, бронхіт // 21-й канал. – 2011. – 21 квітня. 

– С. 19 

 

706. Якщо сил не вистачає // Наше місто. – 2015. – 9 липня. – С. 15. – Зміст: 

Надмірна втома відступить, якщо... ; Настої, відвари, настоянки ; Інші домашні 

засоби 

Народний лікар радить, як уникнути перевтоми, занепаду сил та 

покращити захисні сили організму. 

 

707. Якщо стомилися очі // Нова газета. – 2022. – 8 вересня. – С. 4. – Зміст: Для 

серця, нервів і крові ; Рецепти при хворобах шкіри ; Ехінацея зміцнить імунітет ; 

Хризантема приносить рівновагу в організм людини 

 

708. Якщо суглоби болять // Наше місто. – 2018. – 15 березня. – С. 15. – Зміст: 

Настоянка з кульбаби / В. Овечкіна. Допоміг мед з насінням / О. Кучеренко. 

Мікстура «швидка допомога» / Л. Осипова. Коліна перестануть крутити / 

О. Бойко. 

 

709. Ячмінець «загостювався» // 21-й канал. – 2013. – 18 липня. – С. 19 

Методи лікування ячмінцю. 

 

710. Ячмінь на оці // Наше місто. – 2021. – 12 серпня. – С. 15. – Зміст: Часник 

нарив попередить 
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Web-ресурси 

 

711. Вітаміни влітку: що з’їсти для здоров’я? [Електронний ресурс] // 21-й 

канал: [сайт]. – Електрон. дані. – Режим доступу: https://gre4ka.info/zhyttia/64731-

vitaminy-vlitku-shcho-z-isty-dlia-zdorov-ia – Назва з екрана. – Дата публікації: 

05.01.2017. – Дата звернення: 04.03.2023. – Мова укр. 

 

712. Кашель: народні рецепти [Електронний ресурс] // 21-й канал: [сайт]. – 

Електрон. дані. – Режим доступу: https://www.21ch.kr.ua/news/kashel-narodni-

retsepti.html – Назва з екрана. – Дата публікації: 26.01.2023. – Дата звернення: 

30.01.2023. – Мова укр. 

 

713. Очищення організму: народні методи, які шкодять здоров’ю [Електронний 

ресурс] // Гречка: [сайт]. – Електрон. дані. – Режим доступу: 

https://gre4ka.info/zhyttia/73039-ochyshchennia-orhanizmu-narodni-metody-iaki-

shkodiat-zdorov-iu – Назва з екрана. – Дата публікації: 20.02.2023. – Дата 

звернення: 30.01.2023. – Мова укр. 

Про наслідки народної медицини 
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